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Harcz a polgármesteri állásért.
Dr. llirliug Ádám korán bekö­

vetkezett halálával nagy gondot ha­
gyott örökül Szekszárd városának.

Kevés emberünk van olyan, akit 
teljes megnyugvással ültethetnénk a. 
polgármesterség szép, de felelősség­
teljes állásába.

A jövedelnusebb ügyvédi klien- 
tu rával s jól dotált állásokkal hi ró 
rátermett férfiak természetesen nem 
hajlandók nyugalmukat, függetlensé­
güket a polgármesteri tetszetős titu­
lusért, de sovány — vitulnsért oda- 
h agy ni es feláldozni. A tehetséges fia­
talok is inkább kapaszkodnak a jövő 
szebb, kecsegtetőbb Ígéretei után, igy 
bár értelmiségünk sokkal nagyobb, 
vagy legalább is vetekszik más váro­
sok értelmiségével — voltaképpen az 
egész városban csak két férfin akad, 
akik e fontos állás betöltésénél ez idő 
szerint mint komulv jelöltek számba- 
jöhetnek.

Az egyik Ijoda Vilmos, volt 
országgyűlési képviselő, a másik dr. 
Szentkirályi Mihály, vármegyei al­
jegyző.

.V mi Budit Vilmos egyénisé- 
ségét, közéleti szereplését illeti, e te­
kintetben majdnem egyhangú a véle­
mény. A város felvirágoztatása körül 
szerzett érdemeit nincs, aki ne is-

TÁRCZA.
Dalaimról.

Nincs bennetek biz, erő. szárnyalás,
Sebzett szárnyú galamb bug igy a fán :
Költészetein nem édes szép zene.
Meg akkord se, megütött hang talán

Mintha szobában vak jár. botorkál
S tapogatva czimbalom húrhoz ér . . .
Vagy ha megcsendül távol a harang
S néha egy hangot feled hajt a szél . . .

BODNÁR ISTVÁN.

Az ellenség.
Szívesen elbeszélgetek az vn kedves 

uram bút vámmal csöndes nyári délutánokon a 
nagy diófa alatt. Sok érdekeset tud elmon­
dani életének tapasztalataiból és viselt dol­
gaiból. A hadviselt ember történeteit külö­
nös élvezettel szoktam hallgatni.

Amint egyszer ismét ott ültünk tere­
bélyes diófája alatt, urambátyám megtömte 
a szitában pompázó szűz dohányából hosszú 
szárú pipáját, aztán folyt ajkáról a szó.

_ Önkéntes káplár voltam 1878-ban.
.Mint annvi sok fiatal magyar legénynek, 
nekem is cl kellett mennem a boszniai ok 
luipáczióba. Elhiheti uramöcsém, szívesen 
mentem.

— Meghiszem, urambátyám.

merné. Közel 50 éves köztevékeny­
ség áll a. háta mögött.

Mint pelyhes állít fiatalember, 
körülbelül 1858 — 59-ben került Szek­
szárdim, egyik vezetőjt lett az akkori 
fiatalságnak. Férfikora delén volt tör­
vényszéki biró, lapszerkesztő, oly idő­
ben indítva meg ma is fennálló lap­
ját, amikor arra a v, lék társadalmi 
életének . fellendítése, élénkítése és 
irányítása czéljából igazán nagy szük­
ség volt. Később mit, linkább növe­
kedő népszerűsége megtermetté szá­
mára az elismerés legszebb babér­
ágát, polgártársai bizalmából 23 tel­
jes éven át képvisel e a szekszárdi 
választókerületet s dicséretéül legyen 
mondva, az országos nagypolitika sem 
tudta elfojtani benne a társadalmi 
embert? Sok üdvös eszméje volt; nem 
egy hasznos intézménynek kezdemé­
nyezője ő s általában elmondhatjuk, 
hogy a mi kis haladás van Szekszár- 
dou, annak létrehozásában mindenkor 
kivette részét, sőt a fáradozásból övé 
az oroszlánrész.

Ily bokros érdemek mellett tehát 
nemcsak a polgári, iparososztály tisz­
teletét és szeretetét vivta ki, de édes- 
mindnyájunkét,.

Ha tehát csalt arról lehetne szó, 
hogy az érdemet meg kell jutalmaz­
nunk. azt hisszük, Buda Vilmos ma 
egyhangú választással juthatna a pol-

— Székesfejérvárról Trieszten és Ha- 
gazán át. mentünk 11 erez,ego vinába. Dalmá- 
cziának és I lerczegovinanak természetes ha­
tára ott a Trebisat folyó. A dalmácziai ol­
dalon fekszik Vergovácz és vele átellenben, 
a Trebisat folyótól másfél óra járásnyira 
H erczego villában Ljubuski. Ez Mostartól 
nyugatra négy óra járásnyira van. Falu ez 
a Ljubuski, roppant sziklákon fekvő felleg­
várral.

Mikor a Trebisaton átkeltünk, s Jova- 
novits megtudta, hogy amerre eredeti utunk 
vezet, pár ezer fölkelővel találkozunk, Lju­
buski ellen indultunk.

Könnyű ezt most elmondani, de nehéz I 
volt akkor végbevinni. Öt napi gyorsított í 
előrenyomulás után telhetett csak kedvünk 
Ljubuski elfoglalásában. Le milyen kemény 
előrenyomulás volt az ! Kopár, vízhiányban 
szenvedő sziklák között vitt utunk. Élelme­
zésünk sem volt rendes. Azt még kibírtuk 
volna, hogy enni keveset és rosszat kap­
tunk, hanem a szomjúság rettenetesen gyö­
tört bennünket. Azok a kemény parasztle­
gények sorjában kidőltek mellőlünk. Szeren­
csémre volt még nálam néhány czitiom s 
igy óriási sz,nnjamat sikerült néha-néha kissé 
csillapítani.

1K78. évi augusztus 2. napján, tehát 
ón . isi bőség idejön értünk Ljubuski alá. A 
pár száz török katona egyetlen puskalövés 
nélkül adta meg magát. Már a hegy alján 
várt a békeküldött s felajánlta szolgálatát, 
hogy felvezet bennünket a fellegvárba. Rá 
is bíztuk magunkat a vezetésére. Amint azon­
ban fölfelé kapaszkodtunk a szűk utón, egy

gárniesteri szákba. Fájdalom azonban, 
városunk nincsen abban a helyzetben, 
hogy jutalmat osztogathasson. Ezért 
az értelmi osztály tekintélyes zöme 
elhallgattatja baráti érzelmeit, nem 
gondol egyébre, minthogy e kérdést 
a személyi s érzelmi tekintetek mel­
lőzésével úgy oldja meg, amint azt a 
város jól felfogott közérdeke meg­
kívánja.

így áll tehát a dolog:
Az úgynevezett polgárság s ipa­

ros osztály zöme, sőt többsége Boda 
Vilmos jelöltségét támogatja. S úgy 
hifiik, a személyi ragaszkodáson kí­
vül főleg azért cselekszi ezt, mert fél 
a haladás gyorsabb tempójától, a fia­
talos tettvágytól s azt hiszi, hogy ez­
zel mid]árt felforgatási törekvés, vagyis 
újabb anyagi teher jár, mintha bi­
zony nem a képviselő testület szava­
zatai! fordulna meg jóformán minden.

E felfogással szemben az értelmi 
osztály 9 10 része, a polgárság és iparos 
osztály egy bizonyos töredéke dr. 
Szentkirályi Mihály, vármegyei al- 
jegyzo mellé sorakozik. Kitűnő, szor­
galmas tisztviselőnek ismeri őt min­
denki. 1 élj esen otthonos a közig'azga- 
tási törvényekben s az utóbbi időben 
tulon-tul megszaporodott rendeletek 
óriási tömkelegében. S hog'y jelölt­
sége oly egyhangú helyesléssel talál­
kozik e részen, oka az, mert érzik az

szer csak eltűnt előlünk. Árulásra gondol­
tunk. Azért hosszú csatalánczokban vonul­
tunk fül a meredek sziklán. Mire fölérkez- 
•tiink, annyira elfáradtunk, hogy nem tö­
rődve semmivel, ledőltünk a várfalak tövébe 
s jót aludtunk.

Végre felkeltünk. Mikor megkérdezték, 
ki mer elsőnek bemenni a várba, csaknem 
mindnyájan ajánlkoztunk. Nem is volt mi­
től félnünk, mert mikor bementünk, a törö­
kök tisztelegve vártak már bennünket. Ki­
sült, hogy követjük valami rüvidebb utón 
jött tel, de a mi csapatunk nem vette észre, 
merre ment. A törököket elvonultattuk, az­
tán mi telepedtünk meg a fellegvárban és a 
begy aljában. Mert a vár kicsiny volt ah­
hoz, hogy egy zászlóaljat befogadhasson 
Csak két szakasz őrség volt fönt, a többi 
katonaság lent a vár alatt alatt elterülő sí­
kon sátrak alatt táborozott.

A várban levő őrségben fölváltva vett 
reszt két két szakasz. A többieknek nem is 
volt semmi dolguk, mert a három hónap 
alatt, mig ott táboroztunk, csak az esetleges 
megtámadtatásra kellett vigyáznunk. Azért 
éjjel a vártól minden irányban őrszemek 
voltak kiállítva.

Egy csöndes és sötét szeptemberi estén 
én vezettem az egyik, a várból kiküldött 
hat tagból álló tábori előőrsöt.

Sötét volt, koromsötét.
En magam négy emberemmel vissza­

maradtam, mig az egyiket előre küldtem 
őrszemnek.

Nem tehettem mást, lelievcredtem a
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emberek, hogy a munkaerőben amúgy 
is szűkölködő város élére nagy, sőt 
óriási szellemi munkát kibíró fiatal 
erő kell. Mint a frauczia király 
mondta: ,,az állam én vagyok“, sok 
tekintetben a városokra is áll, hogy a 
polgármester a — város . . . Embe­
rek elmúlhatnak, de a városok élete 
örök, annak kell lennie s ami a hala­
dást, fejlődést létrehozhatja, az a tett­
vágytól duzzadó, fiatal, aczélos erő,
— mely a jövőbe néz, nem pedig a 
természet örök rendje szerint az évek­
kel mégis csak lankadó, egyre fogyó 
energia . . .

E két felfogás mérkőzik tehát 
egymással a jövő hó 10-ike körül 
végbemenő választáson. Hogy melyik 
lesz a győztes, előre meg nem mond­
hatjuk, annyi azonban bizonyos, hogy 
ha a mai hangulat nem változik, egy­
két szavazatkülönbség dönti el az ér­
dekes harczot.

Mi magunk részéről azt kíván­
juk, hogy a választási küzdelem le- 
folyása úgy a jelöltek, mint a város 

/^érdekében higgadt, méltóságos legyen. 
Kicsinyes kortesfogások, egyik vagy 
másik jelölt durva lekicsinylése legye­
nek kizárva, mert itt úgyis inkább 
nem személyi, de a most kimutatott
— elvi diarcz folyik.

Aki az urna elé járul, kövesse 
legjobb meggyőződését. Amennyire az 
emberi én megengedi, legyen elfogu­
latlan, higgadt, bölcs, mások meggyő­
ződését megbecsülő.

Szóval mindenki tartsa a szivén 
a kezét, amikor szavazni megy, de a 
város jól felfogott érdekeit mérlegelő 
eszét se feledje otthon . . .

B.

Akik visszatértek.
Az Eldorádónak hitt, lefestett és hirde­

tett Amerika a maga sivár, rideg mivoltá­
ban kezdi már mutatni magát. Amit idehaza 
régóta hirdetünk, de a mit a kivándorlási 
mániában szenvedők hitetlen mosolylyal to 
gadtak, hogy Amerika ma már nem az Ígé­
ret földje, most már szomorú tények bizo-

A Cunard-Line hajóstársaság egyik 
hajója a ,,-Karpathia“ a közel múltban csak­
nem 800 testben, lélekben megtört magyar 
kivándorlót hozott vissza az Ígéret földjének 
hirdetett Amerikából. A kivándorlókat vivő 
hajók, ezek az emberhússal élő szörnyetegek 
már kezdik visszaadni áldozataiknak egy 
csekély töredékét.

Ez a most visszatért 800 szerencsétlen 
kivándorló megcsalódott lelke szomorú, de 
fényes bizonyítéka annak, hogy nincs már 
a földkerekségen Eldorádó, nincsenek már 
olyan városok, falvak, földek és mezők, ahol 
gyorsan, meseszerűen meg lehetne gazdagodni. 
Munka, szorgalom, kitartás és Isten áldása 
kell mindenhol, mindenütt. Ha ezek közül 
hiányzik egy is, áthajózhatjuk a végtelen 
tengert ezer veszély közt, eljuthatunk az új­
világba, boldogulni nem tudunk ott se. De 
ha munkánkhoz, szorgalmunkhoz Isten áldása, 
■szerencse is járul, akkor ez a mi szegény 
és sokaktól lekicsinyelt hazánk is el tudja 
tartani az ő tiait.

Elmélkedjünk a szomorú tényeken! 800, 
minden vagyonából kifosztott, vérmes remé­
nyeiben megcsalódott ember tudott összeve­
rődni hamarosan, hogy rongyosan, megtörtén, 
kifosztva visszatérjenek a hazai rögre. Ezek 
minden bizonnyal az amerikai kikötők körül 
lézengtek, mert Amerika belsejéből nehéz, 
szinte lehetetlen egy pénztelen idegennek a 
tengerpartig eljutni. így elképzelhetjük, hogy 
Amerika belsejében, a magános farmokon, 
az őserdő rengetegekben, hány nyomorgó 
honfitársunk van, aki összetett kézzel kéri 
az egek urát, hogy ha már el kell pusztulnia, 
legalább az édes haza földje poriassza csont­
jait. Sajnos, ezek a hő óhajok, amelyek ren­
desen utolsó kívánságai a szenvedések Kál­
váriáját járó megtört telkeknek, ritkán tel­
jesülnek. Az őserdőbe került hontalan hiába 
vár, nincs emberi lény a közelben, aki segí­
tene rajta. A megtagadott, de százszor meg­
siratott haza elérhetetlen; elpusztul, elvesz

megsiratatlanul, eltemetotlenül. Nem környezi 
senki halálos ágyát. Nincs, aki lefogja fény­
telen szemét. A hullaszagra előjövő ragado­
zók aztán elvégzik a sirásó munkáját.

De kerüljön a hontalan lakott területre, 
nyüzsgő város kellő közepébe, ott sincs, aki 
meghallaná panaszait, aki segítsen rajta. A 
létért való küzdelem ott oly nagy, oly rideg, 
hogy ha kell holttesteken, mint lépcsőfokon 
haladnak felfelé vagy előre. Még az előre 
törő honfitárs is közönynyel nézi társa pusz­
tulását, mert sokszor valóságos önyyilkosság 
ott segíteni máson, rendesen elpusztul a se­
gítő. Mint a hajótörött kétségbeesett kímélet­
lenséggel taszítja le az úszó deszkára kapasz­
kodó társát, úgy kell sokszor ott az uj vi­
lágban megtagadni minden emberi érzést az 
élet harezában. No most, ha süket fülekre 
talál a magyar a magyarnál, milyen lelket­
len nemtörődömséggel hagyják ott elpusztulni 
az idegen népek a mi véreinket.

„Más berekben máskép szól az ének" 
-— mondja a költő. Idegenben nem értenek 
meg minket. A végső perezek haláltusája 
szomorú ugyan mindenhol, de ha halálos 
ágyunkat szerető szülő, hitves, testvér, rokon, 
jó barát állja körül, elviselhetőbbek a végső 
perezek, mint messze öveinktől elmúlni önző 
idegenek között.

A most hazatért 800 kivándorló szo­
morú és igaz tanúságot tehet, hogy igazat 
Írunk. Ne hagyjátok el magyar véreink ezt 
a hazát, ne menjetek messze idegenbe, nem 
Eldorádó, nem aranyország már az. A nyo 
mór vár ott reátok, még örülhettek, ha fehér 
rabszolgái lehettek valami nagy vállalatnak, 
ahol barmok módjára bánnak veletek, hiába 
ékeskedtek magyaros becsületességgel, meg­
bízhatósággal, szorgalommal, egy puszta szám 
vagytok ti ott; egy bocskoros tótnak több 
a becsülete, ha olcsóbban és erősebben tudja 
huzni a testölő igát.

Titeket pedig visszatért véreink öröm­
mel fogad a hazai föld; ti rajtatok már nem 
fog a kivándorlási ügynökök csábos hitege­
tése, ti kiállottátok a nehéz próbát, ti már 
itt fogtok meghalni. Ti a hazaszeretet, az 
itthonmaradás szomorú, szótalan apostolai 
lettetek. Ha ajkatok hallgat is, lerongyoló­
dott ruhátok, mindenből kifosztott mivoltotok 
meg fogja győzni faluitokat, hogy Amerika 
nem tud már munkát se adni a beözönlő 
emberáradatnak, nemhogy gazdaságot. A nagy 
gyárak, vállalatok kezdik beszüntetni, vagy

kopár sziklára. Fü csak egyes, porhanyós 
repedésekben nőtt itt-ott a kietlen sziklán.

Holdvilág hiányában sötétben ábrán­
doztam ott messze földön, háborús területen. 
Természetesen haza szálltak gondolataim, 
haza, szép Magyarországba. Annak egy szép 
falujába, hol kedveseimet ott kellett hagy­
nom, hogy csöndes munka helyett puskaro- 
pógás, ágyudörej közepette szolgáljak hazám­
nak Csak az tudja megérteni, mily epesztő 
az az érzés, mely az embert ilyen körülmé­
nyek között elfogja, aki már hasonlót ta 
pasztáit.

Mily kedves az élete az embernek, 
mily kedvesek hozzátartozói, szerettei. És ha 
már kész életétől megválni, mily borzasztó 
gondolat kedveseit is elhagyni és idegen 
földön, névtelen sírban megpihenni, inig az 
otthonhagyottak fájdalmas künytik között 
élnek, nyugtalan elhagyatottságban.

De bátorság ! Hisz férfimunkát végzek, 
erőset, áldozathozót! Hisz fenséges tudat 
hazám javára igy munkálkodhatni. Bátrak 
halála : harezmezőn esni el, villogó szuro­
nyok és száguldó harczi paripák lába 
alatt . . .

Nem soká folytathattam vigaszt és erőt 
nyújtó gondolataim szövögetését. Halk, a

sötét és nyugalmas 
hangot hallottam :

ejszakában félelmetes

Káplííír uir I

Az előre küldött őrszem hangja volt 
és azt jelentette, hogy észrevett valamit.

Ilirtelenül magamra rántottam puská­
mat és az őrszemhez siettem, hogy lássam, 
vájjon mit fedezett fel? Odaálltam melléje s 
figyelni kezdtem. Látni nem lehetett semmit, 
hallgatózni kellett.

Es hallottam is valamit. Tisztában is 
voltam mindjárt a nesz okával. Halkan, a 
sziklán kúszó ember, vagy emberek okozta 
hangot vettem ki, mely mind közelebb és 
közelebb hallatszott. Bizonyára fel akarja 
használni az ellenség a sötét éjszakát erőnk 
és helyzetünk kikémlelésére. A bosnyák pa­
rasztok persze ismerik a sziklák minden 
zegét-zugát s igy bátran kémlelhetnek ily 
sötét éjszakában is.

No de megállj bosnyák! Itt emberek 
vannak, még pedig magyar emberek! Ha 
nem ismered, majd megismertetem veled a 
magyar katona virtusát!

Tisztában voltam azonban a veszély 
nagyságával s ennek megfelelő komolyság­
gal láttam teendümhöz.

Keresztet vetettem magamra. Uram 
Jézus, ne hagyj el !

Erős hangon kiáltottam a nesz irá­
nyába :

-— Halt! Sztani!
Előírás szerint ugyanis a hivatalos 

mellett, a bosnyákok nyelvén is kellett a fel­
szólítást kiáltani. A halk nesz azonban nem 
szűnt meg.

- Halt! Sztani! — kiáltottam má­
sodszor is, — de mindig közelebbről ütötte 
meg fülemet a kellemetlen hang.

— Halt! Sztani! — hangzott a föl ■ 
szóllitás harmadszor — s én szuronynyal fel - 
tűzött fegyveremet váltamhoz emeltem, hogy 
most már a teljes közelből, ha valakit látok, 
Éjjele.

Két-három másodperczig álltam igy, 
tüzelésre készen, mikor teljes közelemben 
előttem feltűnt egy — fekete riska-tehén, 
mely ott legelészett a szikla ritkás füvében.

-—- Képzelheti uramöcséin a vidámsá­
got, mely között másnap elköltöttük az 
«ellenség» húsából főzött jó magyar gulyást,

Brunner András

Siroiin
Smell az étvágyat é« a teetsűlyt,
tett a k Mi Igéét, váladékét, éjjeli 1

Tüdobetegsegek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindeska» 
„Koche“ eredeti ctomageláet.

F. IleFieaae-La Reche A de. Basel (ÍTÉJ«), i
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csökkenteni a munkát, még az amerikainak 
is nehéz ott az elet, hát egy teljesen ide­
gennek, aki még a nyelvüket se érti Ti 
szomorú hirdetői lesztek annak az örök igaz­
ságnak, hogy nekünk itt kell élnünic és meg­
halnunk. b

Tin tanyalók nem választatnak! 

Nem kell a magyar könyv . . .
h urcsa világot kezdünk élni. Nem csak 

oláh, hqrvát igyekszik galibát csinálni s mu­
togat fügét a magyar nemzeti eszmének, de 
jtt-ott mozognak már a mi hazafias német­
jeink is, vagyis jobban mondva, e szelíd bá­
rányok közé odafurakodott szocialista farka­
sok, akik — hogy tervük annál jobban si­
kerüljön — a 48 as eszmék tisztes palástját 
öltik magukra, az alól mutogatják ökleiket 
a magyar állameszmének.

Egy závodi levél furcsa állapotokról 
rántja le a leplet. Kezdjük a megyebizott­
sági tagválasztáson. A mi becsületes német­
jeink egyszerre csak kiadták a jelszót, hogy 
*tintanyalók nem választatnak» s a Wo- 
sinszky Mór, Kurcz Vilmos, árvaszéki elnök, 
Magyar Miklós plébános helyét betöltőt 
•ők a maguk módja szerint. Semmi közünk 
hozzá, hogy alkotmányos jogukat miként 
gyakorolták, kik voltak az érdemesebbek, 
akiket a három mégis csak eléggé érdemes 
férfiú megyebizottsági tagsági helyére meg­
választottak, de egyhez igenis, van közünk.
I isztán akarunk látni. Az említett levél 
ugyanis másról is megemlékezik, arról ne­
vezetesen, hogy «a závodi tankötelesek ré­
szére érkezett magyar nyelvű tanköny­
veket a szülök egy része visszaadta a 
plébánosnálmint iskolaszéki elnöknek, 
inéi/ pedig azzal, hogy ők magyar köny­
veket nem fótiadnak el, hozasson nekik 
nemidet s hogy a dolog szebb legyen, ezt a 
magyar nyelvvel elégedetlen, körülbelül 14 
renitens alakot az iskolaszéki elnökhöz , 
(a megbuktatott Magyar Miklós plébános , 
úrhoz) ugyancsak az a Mayer József, zá- i 
vodi polgár vezette, akit az utóbb lezajlott 
bizottsági tagválasztáson azzal tiszteltek meg, : 
hogy abban a kerületben megyebizoltsági 
taggá választották meg.

Ennyi a száraz tényállás, bár a levél 
még sok más egyebet is tartalmaz, igy töb­
bek között a választásért a kerület képvi­
selőjét, Wéber János urat teszik felelőssé, 
mint aki a választást állítólag irányította.

Mi ennyire nem megyünk. A képvi­
selő ur jó hazafiságát és jóhiszeműségét kész­
ségesen elismerjük, de igenis kérjük és vár­
juk is tőle, hogy ezt az esetet alapos tár­
gyilagossággal — minden párttekintettől el­
fogulatlanul -— meg fogja vizsgálni s ha va­
lóinak bizonyul az, hogy a megválasztott 
bizottsági tag ennyire megfeledkezett a ma­
gyar nemzet iránt tartozó tiszteletről s ha 
igaz az, hogy az a bizottsági tag ily elva­
kult magyarfaló czélzattal igyekszik leron­
tani a lelkes magyar tanítóságnak eredménybe 
csak most szökkenő önzetlen, hazafias mun­
káját, a mélyen tisztelt képviselő ur kor­
bácscsal a kezében maga áll oda a törvény 
hatósági bizottság tanácskozási tennének aj­
tajába s mint Krisztus (írunk a farizeusokat, 
segit elíízni e helyről az oda betolakodó 
magyarfaló alakokat, mert ha igaz az, hogy 
„tintanyalókra nincsen ott szükség“, de 
olyanokra sincsen, akik a nemzetiségi tor­
zsai kodás tiszkét kívánják e terembe be­
csempészni s a jó magyar kenyéren nagyra 
hízott gyűlölettel tiltakoznak a magyar nyelv 
szent joga s ezzel a magyar állameszine 
ellen . . .

Jubileum.
Ez előtt tiz évvel, 1897 november hó 

22-én egy fiatal, szerény megjelenésit áldo­
zó r került .Szekszárdin, mint az itteni főgim­
náziumhoz és polgári iskolákhoz kinevezett 
mm. hath, hittanár.

Az ifjú pap telve nemes becsvágygyul,

j erős akarattal, magasztos hivatásának tuda­
tában valóságos apostoli lelkesedéssel fogott 
munkához.

Az a nemes munkásság, melyet az if­
júság vallás-erkölcsi nevelése érdekében a 
templomban és iskolában ; az a fáradhatatlan 
tevékenység, melyet a katholikus öntudat 
felébresztése, ennek, valamint a hazafias ér­
zésnek ébrentartása körül társadalmi téren, 
az egyesülés szükségessége, a felnőttek ne 
mes szórakoztatása és szórakozva oktatása 
érdekében és az ezen munkássága keretéül 
szolgáló kör felvirágoztatása ügyében ez a 
nagy buzgalma férfiú kifejtett, általános be­
csülést és tiszteletet biztosított számára.

Ennek az általános tiszteletnek és be 
csillésnek és az ezekből fakadt rokonszenv- 
nek az eredménye volt az a szépen sikerült 
jubileumi közvacsora, melyet a tiz év óta 
városunkban buzgólkodó hittanár: Szabó 
Géza tiszteletére rendeztek folyó hó 26 án 
az általa felvirágoztatott róni. kath. olvasó­
körben.

A lakomán a város társadalmának min­
den osztálya képviselve volt s a kör szép, 
tágas terme alig volt képes befogadni az 
ünnepelt tiszteletére megjelent nagyszámú 
közönséget.

A vacsora telett az első felköszöntőt dr. 
lent Ferencz szentszéki tanácsos, plébános 
mondotta, lelkes beszédben méltatván a 
jubilánsnak a kath. ifjúság vallásos szellem­
ben való nevelése, úgy a katholikus kör fej­
lődése és telvrágozása körül szerzett elévül­
hetetlen érdemeit. Szabó Géza az elért ered­
mény utáni érdemet áthárítja az iskolák 
igazgatóira és tanáraira és ezek egészségére 
emel poharat.

Az ünnepekre felköszöntőt mondott még : 
Haugh Béla főgimnáziumi tanár, Szuliman 
György, Főt]lein Ferencz, Föglein Márton 
birtokosok, dr. Steiner Lajos ügyvéd, Kom­
játhy Sándor kir; mérnök és Iid.cz József 
rendőrkapitány. Krummer János polgári is­
kolai igazgató az ünnepelt édesatyját, Tékus 
Vilmos az ünnepelt édesanyját éltette. Nijit- 
ray Lajos polgári iskolai rajztanár, Fink 
Kálmán kir. tanácsos, pénzügy igazgató, majd 
dr. Steiner Lajos és Steiner Kálmán hon­
védhadnagyra, dr. Kramolin Gyula orvos 
Szekszárd földmivelőlre, majd dr. Fent Fe­
rencz, Tóth . Henrik kir. főmérnök az iparo­
sokra, utóbb Xyitray Lajosra, Krammer János 
Boda Vilmosra, dr. Fent Ferencz híveire és 
káplánjaira, Szabó Géza liácz Józsefre, utóbb 
Komjáthy Sándor és Varga Ferencz főgim­
názium i tanárra, a kath. olvasókör alel nők éré, 
Boda Vilmos Krammer Jánosra, majd Hor 
váth Ignáczra, dr. Csizmadia Géza Xyitray 
Lajosra, végül Horváth Ignácz dr. Fent 
Ferencz egészségére ürített poharat.

Értekezlet a polgármesteri szék 
betöltése ügyében.

A múlt vasárnap délelőtt 11 órakor a 
városi képviselő testület tagjai egy nehány uk 
kezdeményezésére értekezletet tartottak az 
Obernik féle vendéglő helyiségeiben. Körül­
belül száz bizottsági tag jött össze. Ur. Leo­
pold Kornél indítványára elnökké Török Bé­
lát, jegyzővé pedig Horváth Ignáczot vá 
lasztották meg. Török Béla üdvözli a meg­
jelenteket s kifejti, hogy e korai összejöve­
telért kegyeletsértésscl senki sem vádolható, 
a közügy nem tűr halasztást, annál is in­
kább, mert az elhunyt polgármester hosszas 
betegsége miatt az összes polgármesteri teen­
dők végzése a város főjegyzőjére hárult, 
méltányos dolog tehát, hogy a polgármesteri 
állás mielőbb betöltessék.

A jelen értekezlet czélja a jelölt sze­
mélyében való megállapodás, kéri ezért a 
jelenlevőket, hogy jelöljék ki azt a férfiút, 
aki a polgármesteri széket jellemével, tudá­
sával, a város boldogítósáva ezélzó törekvé­
seivel méltóan betöltheti. Legelőször Ortt'y 
Lajos ügyvéd szólalt fel. Igazán emelkedett, 
magvas szavakkal irta körül, határozta meg 
a polgármesteri állás betöltéséhez megkiván- 
tató kellékeket. Legyen a polgármester férfi 
a szó teljes értelmében, jellemre kifogásta­

lan, legyen szive, esze, bátorsága, hogy a 
város érdekében mindenütt és mindenkor 
helyet álljon, legyen megfelelő jogi tudása s 
más ismete, hogy a szomszédba ne járjon 
tanácsért s ami fő: legyen munkabírása. 
Ezek a kellékek részben, egyenként mások­
ban is megvannak, de együttvéve dr. Szent- 
királyi Mihály, vármegyei aljegyzőben, akit 
ezért a legmelegebben ajánl á polgármesteri 
állásra.

Utána Horváth Ignácz elismeri, hogy 
az ajánlott jelölt polgármestersége alatt is 
fel virágozhatnék a város, de neki más je­
löltje van s ez: Boda Vilmos, ki negyven 
évet meghaladó idő óta a legönzetlenebbül 
szolgálta a varos ligveit. Tgaz. Imo-v Zío -o tv
munkabírása ellen magas életkorából ková­
csolnak érveket, pedig vannak fiatal őregek 
és öreg fiatalok. Ő tehát Boda Vilmost 
ajánlja.

Ur. Leopold Kornél szép, formás be­
szédben hajtja meg az elismerés zászlaját 
Boda Vilmos előtt, tiszteletét megmutatta 
iránta akkor is, amikor a lezajlott képviselő 
választás alkalmával reá szavazott. Uc most 
nem tiszteletmegadásról, érdejnek elismeré­
séről van szó, hanem a város életérdekeiről, 
éppen azért dr. Szentkirályi Mihályt ajánlja 
a polgármesteri székbe, egyébként meg van 
győződve, hogy Boda Vilmos most is meg­
mutatja önzetlenségét s önként visszalép a 
jelöltségtől.

Csépi Sándor se hideg, se meleg nyi­
latkozata után dr. Kramolin Gyula — bár 
rokonsági kötelék is fűzi Boda Vilmoshoz, 
— a város érdekeire való tekintettel dr. 
Szentkirályi Mihályt ajánlja jelöltül.

Ezután Török Béla elnök, — mivel az ily- 
tajta értekezleten az ellentétek ki amúgy sem 
egyenlíthetek, a szavazás is illuzorius,—■ rövi­
den konstatálja, hogy Őrffy, dr. Leopold és dr. 
Kramolin dr. Szentkirályit, mig Horváth Ig­
nácz Boda Vilmost ajánlták, kimondja, hogy 
az értekezlet a két ajánlott személye között 
való választást nyílt kérdésnek tekinti.

Ezzel az értekezlet véget ért.

VARMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tol na vármegye közigazgatási bizott­
sága folyó hó 27-én tartotta rendes havi 
ülését gróf Apponyi Géza főispán elnöklete 
alatt. Jelenvoltak : Simontsits Elemér, vm. 
főjegyző. Kurcz Vilmos árvaszéki elnök, 
Totth Ödön, t. főügyész, Fink Kálmán, kir. 
tanácsos, pü.-igazgató, Örffy Lajos, Jeszen­
szky Andor, Süss László, Szabó Károly, 
Tihanyi Uomokos, kir. tanácsos, tanfelügy., 
Alacs Zoltán, kir. főmérnök, Be ke Ferencz, 
kir. alügyész, dr. Hangéi Ignácz, főorvos, 
Török Béla, gróf Széchenyi Sándor, v. b. 
t. t., Bernrieder József, Kováts S. Endre 
és Bérezel Uezső, v. b. t. t. — Elmaradá­
sukat igazolták Boda Vilmos és Bernrieder 
János.

Simontsits Elemér, vm. főjegyző je­
lentése szerint október hónapban az alispáni 
hivatalhoz 1170 ügydarab érkezett.

A közbiztonság állapota kielégítő volt. 
Fegyelmi eljárás nem fordult elő, rendbirsá- 
golás azonban kisebb mérvű mulasztások 
miatt két községi közeg ellen alkalmaztatott.

Alacs Zoltán, kir. főmérnök jelentése 
szerint október hónapban az állami és ki­
épített törv. hat. közutak állapota átlag véve 
elég jó volt s elemi kár, vagy közlekedési 
akadály nvm fordult elő.

A kiépítetlen, földes törv. hat. köz­
utak állapota a viszonyokhoz képest szín 
tén megfelelő volt.

A bátaszéki állami közút átkelési sza­
kaszának kis kőburkolattal való kiépítési 
munkálatai teljesen befejeztettek.

A törvényhatósági közutakon a kavics- 
szállitás két ut kivételével teljesen befeje­
zést nyert; a kavicsbeágyazás mindenütt 
megkezdődött és a hó végéig majdnem tel­
jesen be is fejeztetett.

A rendes útfenntartás keretébe tartozó 
műtárgy-építkezések és egyéb építkezések 
folyamatban voltak.



A házi kezelés beruházási útépítkezé­
seinél a még hátralékos földmunkák végez­
tettek és mindenütt a befejezéshez közeled­
nek s jóformán csak apróbb egyeugetési 
munkák vannak hátra.

Az általánosan ismert waggonhiány 
miatt a m. kir. államvasut egyetlen egy da 
rab követ vagy szem kavicsot sem szállí­
tott és igy összes építkezéseink mind stag­
nálnak, a többi munkák tavaszra fognak 
maradni, aminek következtében télen a tied 
vés időben a friss földmunkákon a közleke­
dés sok nehézséggel és kellemetlenséggel fog 
történni.

Tihanyi Domokos, kir. tan , tanfel 
ügyelő jelentése szerint az elmúlt hónapban 
nyolcz tanteremben hat iskolát látogattak 
meg. Az elért eredmény kielégítőnek mond 
ható. A tapasztalt kisebb mulasztások meg­
szüntetése végett saját hatáskörében intéz­
kedett

Fink Kálmán, kir. tan., pénzügyigaz­
gató jelentése szerint október hónapban a 
különböző adónemekből Ö9Ö.322 korona ki) 
fillér folyt be, mely összeget összehason 
litv . a múlt* év hason időszakában befolyt 
696.244 korona 94 fillér bevétellel, kedve­
zőtlenebb 922 korona íö fillérrel.

Dr. Hangéi lgnácz, főorvos jelentése 
szerint október hónapban a közegészségügyi 
állapot nem volt kedvező, a megbetegedé­
sek nagy száma, lefolyásuk súlyosabb ter­
mészete, végre a hevenyfertőző betegségek 
igen nagy elterjedése miatt.

Egyes szórványos esetektől eltekintve, 
járványszerüen uralkodott a kanyaró Bony- 
hád, Bülcske, Dunaföldvár és Tolna közsé­
gekben, a hagymáz Majsainiklósvár, Gyánt 
pusztáján s a vörheny Simontornyán.

A védhimlőoltás szünetelt. A közegész­
ségi hatósági vizsgálatok az elmúlt hónap­
ban is szokás szerint teljesittettek.

A szekszárdi ,.Ferencz“-közkóiházban 
október hónapban 482 egyén ápoltatott.

Sigora Lajos, törvényhatósági állator­
vos jelentése szerint a vármegye egészség­
ügye az elmúlt hónapban kedvezőtlen volt. 
Számos lépfene eset mellett a sertésbetegsé­
gek sem szűntek. Amennyi apadás a sertés­
vész körül mutatkozott, csaknem ugyanoly 
arányban szaporodott a sertésorbáncz. Sú­
lyosabb beszámítás álá esik azonban, hogy 
a ragadós száj és körömfájás, mely beteg­
ségtől vármegyénk ez évben mentes volt, 
ismét fellépett és pedig Fürgéd községben. 
A kór behurozolásának módját nem lehetett 
megállapítani; a legkiterjedtebb módon fo­
ganatosított óvintézkedésekkel azonban si­
került a betegséget egy pusztán helyhez 
kötni.

Fischer Jenő, kir. ügyész jelentése 
szerint a szekszárdi kir. törvényszéki fog­
házban október hónapban 163 egyén volt 
letartóztatva. Az élelmezés az egész hó fo­
lyamán kifogástalannak találtatott; a fog
házi rend és 
elégítő volt.

tisztaság, úgy a fegyelem ki

— Megyebizottsági tagválasztás. A folyó 
hó 22-én megtartott megyebizottsági tagvá­
lasztás eredményét folytatólagosan közöljük.

A sióagárdi választóiterületben: Virá­
nyi Károly, Renczes János.

Az alsónyéki választókerületben: if'j 
Szőke István, Holcz Ede, Sümegi Mihály.

A teveli választókerületben: Dow Bál, 
Barabás Imre.

A koppányszántói választókerületben: 
Szabó Zoltán, Izsák Lórin ez, Anti György.

A dunaszentgyörgyi választókerületben : 
Rassovszky Julián, Kátai Endre, Jó Dümö 
tör Károly.

A magyarkeszi választókerületben : Ker- 
sák G. István, Gyürke István, ifj. Teplán 
István.

A regölyi választókerületben: Antal 
Péter, Kiss József.

A tengődi választókerületben: Szévald 
Móricz, id. Horváth Gábor, Zsoár Ferencz.

A závodi választókerületben : Róth Já­
nos, Hónig Imre, Ernszt András.

A hőgyészi választókerületben: Leicht 
Ferencz.

A ketyi választókerületben : Ra faj le­
vies Minden, Reith Henrik.

A nagy szókul vá választókerületben •
Kálmán Móricz, Kiss Lajos Gál Sándor.

A gyürei választókerületben : Kovács 
István, Rumi* Imre.

A felsői regi választókerületben : Zrínyi 
István, Hevesi Horváth József

A muesi-i választókerületben : Rózsai 
Elemér, Ferit Frigyes.

A fad (1 i választókerületben: Cseleik 
János.

A sárszcntlőrinczi választókerületben : 
Győré Pál, Varga György.

A kistormási választókerületben: Linde 
Gyula, Laki László

A paksi alválasztókeriiletben: Babay 
Géza, Weinga rtner János, Róth ,József.

A paksi főválasz-tókerülctiien : Kalmár 
József, Petrich Ferencz, \\ cisz Ferencz (Feil), 
Streicher József, Rabinek Pál.

A kölesdi választókerületben: Greifen­
stein György, llesz Lajos.

A czikói választókerületben : Vörös­
marty József, Szommer Gyula, Valter Ádátn.

A tolnai választókerületben: Fekete 
Ágoston, Stern Árpád, Varga József, Potyondi 
István.

A naki választókerületben : Suri István, 
Balogh Mihály.

A miszlai választókerületben: Paul 
Henrik, Glöckner János

A bölcskei választókerületben: Yajay 
István, Szőke Mihály.

Ä nagyszékelyi választókerületben : 
Ludvig József, Stróh Reinhard.

A decsi választókerületben: Kis Szél 
Mihály, dr. Pécsvárady József.

A dunaföldván felsőválasztókerületben : 
Bodor György, Kovács Mihály (Zorabai), 
Pulai István, Rátkay László, Pulai György.

A dunafüldvári alkerületben : Rassovszky 
Julián, Niefergall Nándor.
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HÍREK.
— Személyi hir. Appongi Géza gróf 

főispán f. hó 26 án városunkba érkezett s 
szerdán elnökölt a közigazgatási bizottság 
ülésen. Főispánunk csütörtökön utazott haza, 
Hügyészre, a honnan sógorához Pallaviczini 
őrgrófhoz utazik Pusztaszerre, az ott tartandó 
vadászatra.

IJörg Pál alispán Budapesten résztvett 
a földmivelésügyi miniszter által összehívott 
vízügyi anketten s ott a tolnamegyei érde­
kek képviseletében fel is szólalt.

— Pályázat polgármesteri állásra. A
vármegye alispánja a dr. Hirliug Ádám elhalá­
lozása folytán megüresedett szekszárdi r. t. 
városi polgármesteri állásra már kihirdette a 
pályázatot f. évi deczember 9-éig.

Hivatal vizsgálat. Krautsack József 
]). számtanácsos, számvevőségi főnök, most 
vizsgálja meg sorban a járási számvevők 
működését.

— Uj templomgcndnok. A Hiding Ádám 
dr. elhunytéval megürült templomgondnoki 
tisztre az iskolaszék Janosits Károly városi 
főjegyzőt választotta meg.

— Lemondás. A folyó hó 22-én meg­
ejtett törvényhatósági bizottsági tagválasztás 
alkalmával Szentiványi Miklós, a völgységi 
járás tőszolgabirája a bonyhádi és majosi 
választó kerületben választatott meg; az 
utóbbiról azonban lemondott.

Jegyzőválasztás. A Döring Frigyes 
nyugdíjazása következtében megürült udvari-i 
községi jegyzői állasra Glöckner János eddigi 
helyettes jegyző választatott meg.

— A dunaföldvári bizottsági tagválasz­
tás. Emlékeznek sokan, hogy Staubéi' Antal 
dunaföldvári kér skedő, minő igazságtalan 
harezot indított és folytatott éveken keresz­
tül Rassovszky Julián főszolgabíró és Niefer­
gall Nándor főjegyző ellen. Feljelentést, fel­
jelentés ért, és a félrevezetett tömeg „puri- 
fikáló apostolnak“ tekintette a szerepelni 
vágyó kis szatócsot. Sok keserűséget okoz­
tak az ártatlanul meghurezoltaknak az igaz­
talan vádak, de ártatlanságuk hozzáférhetet­
len és korekt hivatali működésük, nemcsak

a felsőbb hatóságok előtt igazolták őket, de 
öntudatra ébresztették a félrevezetett töme­
get is, akik oly módon adtak kifejezést az 
igazság megismerésének, hogy inig folyó hó 
22-én Staubért mindkét választókerületben 
kibuktalták a megyebizottsági tagságból, addig 
RassovszkyI (Dunaszontgyörgyön is a legtöbb 
szavazatot kapta. S:erk.)n legtöbb szavazattal 
(160), Niefergalll igen tekintélyes többséggel 
választották meg. A dunnföldvári nép elégté­
telt tud adni úgy látszik annak, leivel igaz- 
talanul bánt, de meg is bünteti, aki félrevezeti.

Eljegyzés. Főirányi Jenő medgyes- 
pusztai uradalmi bérlő eljegyezte Hirsch 
lgnácz miklósviii uradalmi és megyebizott­
sági tag leányát, Ilonkát,

— Paiugyay Szekszárdon. A pozsonyi 
Raluggay I. nagyborkereskedő, a napokban 
Szekszárdon időzött, de úgy látszik a hely­
zetet tanulmányozta, mert jobbára csak 16—18 
kros vörösborokat vásárolt. Jobb minőségit 
bort csak báró Schell pinczéjéből vett, ösz- 
szesen 7() ) hektót, hektónként ül) koronával.

— Az adóellenőr áldozatai. Vinkosils 
Vinoze volt szekszárdi adó ellenőr többeket 
megkárosított oly formán, hogy felvette tőlük 
adó tartozásukat, hogy azt a kir. adóhiva­
talnál befizeti, illetve egyes kereskedőket 
azzal áltatott, hogy a náluk levő számlabeli 
tartozását majd az ő adótartozásuk fedezé­
sére fordítja. Persze kisebb gondja is nagyobb 
volt ennél. Ezek a jó, hiszékeny emberek 
aztán természetesen bajba kerültek. A kincs­
tár követeli rajtuk a hátralékot. A károsul­
tak felebbezéssel éltek a követelés jogos 
volta iránt. Ez érdekes, elég komplikált iigy- 
gyel e heti ülésén foglalkozott a közigazga­
tási bizottság. A pénzügyigazgatóság részéről 
kink Kálmán kir. tanácsos pénzügyigazgató 
illetve Borostyáin Sándor s. titkár referálta 
az ügyet. A kincstár érdekeit védve, csak 
az elévült adókat javasolták a károsultaknak 
beszámítani. Hosszabb vita fejlődött ki, a 
melyben résztvettek: Bérezel Dezső, Szé­
chenyi Sándor gróf, Bernrieder József és 
még többen. Végre is Ör/fy Lajosnak azt 
az indítványát fogadták el egyhangúlag, hogy 
azoktól, akiknek nyugtáján kettős aláírás 
szerepel, még ha az adótárnok aláírása hamis 
is, a hátralékos adó nem követelhető, mert 
az aláírás hamis voltát nem állt módjukban 
konstatálni, ellenben azok, akiknek csak 
Vinkovils nyugtatta befizetett adójukat, tar­
toznak azt még egyszer megfizetni. Így hely­
ből egyesek bizony valami 1206 —1500 
koronával károsodnak.

— A „Ferencz“;közkórház 1908 évi 
költségvetése. A in. kir. belügyminiszter az 
1908. évi szükségletet 182546 koronában 
állapította meg. A napi ápolási díj által fede­
zendő szükséglet 181655 koronát tesz. A 
napi ápolási dijat 1 kor. 58 fillérben állapí­
totta meg a miniszter. — Egy uj alorvos! 
es egy dijnoki állás rendszeresítését a minisz­
ter nem hagyta^jóvá, mert a kórház beteg­
forgalmához viszonyítva a jelenlegi orvosi és 
adminisztrálási teendőket teljesítő tisztviselő 
kar létszáma elegendő.

— Adományok a szekszárdi népkony­
hára. A népkonyhára adakozott: Gróf Appo- 
nyi Géza Ilőgyész ;>0 koronát. Ezen kegyes 
adományt számos szegényeink nevében hálás 
köszönettel nyugtatom.

Szekszárd, 1907. november 28.
Bezerédj Bál sk.

— A dunaföldvári járási jegyző-egylet 
disztagjai. A dunaföldvári járási jegyző-egy­
let még május hó végén Takács Gyula alelnök 
indítványára Szabó Károly országgyűlési kép­
viselőt, Simonlsits Elemér vármegyei főjegy­
zőt, Rassovszky Julián főszolgabírót és 
Kilincs Antal hőgyészi főjegyzőt egyhangú 
lelkesedéssel disztagokul választotta meg. 
Úgy értesültünk, hogy az ezen választásról 
szóló disztagsági levelet legközelebb küldött­
ség fogja a méltán kitüntetetteknek átadni.

— Sóhiány, fi Ügyész község aluljáró 
sága a vármegye alispánjához táviratot inté­
zett, hogy a sóhiány megszüntetése iránt 
intézkedjék, mert már öt nap óta nem lehet 
sót kapni és a nép lázong. Gróf Appongi 
Géza főispán, mint a közigazgatási bizottság 
elnöke a m. kir. pénzügyminiszterhez távirati 
feliratot intézett ezen baj sürgős orvoslása
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érdekében. Egyúttal Sinumtsits Elemér vm 
főjegyző a kereskedelmi miniszterhez is inté- 
zett távirati feliratot, hogy a vármegyebeli 
községekben jelentkező sóhiány megszűnte- 
tese vegeit megtelelő mennyiségű sószállit 
many 11 anyittítssck vármegyénkhe

— Esküdtbirósági elnök kijelölése. A
pécsi kir. ítélőtábla elnöke a szekszárdi kir 
törvényszéknél szervezett eslcüdtbiróság el­
nökévé Hazslinszkg Géza kir. törvényszéki 
elnököt helyettesévé pedig Ágoston István 
kir. ítélőtáblái bírói czimtnel és jelleggel fel­
ruházott kir. törvényszéki birőt jelölte ki.
... ~ Szabad előadás a paksi m. kir.
állami polgári iskolában. Deczember hó J én 
Günsz Gábor, polgári iskolai
szabad előadást 
eziin alatt.

tanár tart 
temetve^

— Uj ügyvéd. Módii] László jog- és 
állam tudor tudatja, hogy Pécsett 'a Szé- 
chenyi-tér 13. sz. alatt, a kir. Ítélőtábla szom­
szédságában ügyvédi irodát nyitott.

. Szent Cecilia kép. A szekszárdi bel­
városi templomba most helyezték el az 1100 ' 
koronába került szent Cecilia képet, mely 
alatt ezek a szavak olvashatók : Szent Cecilia. 
Állíttatott a templom diszitőjének, boldogult 
^ osinsky Mórnak emlékére.

— Esküvő. Zsitjmond Peren ez vár 
megyei árva széki Írnok ma esküszik örök 
hűséget Zom bán Ilurku Juliskának.

Kabarét előadás Pakson A paksi 
szegény gyermekek felruházására f. |,ó 23-án, 
az „Erzsébet “-szálloda pazarul feldíszített 
nagytermében, szép szánni közönség jelenlé­
tében szépen sikerült, tánczczal egybekötött 
Kabarét estély volt a következő műsorral :
1. Nyitány. Előadta Rabinek Iíenée k a. 
Megnyerő fellépésével, remek és művészi 
zongorajátékával a közönséget teljesen elra­
gadta és a hallgatóság óriási tapsviharral és 
egy gyönyörű virágosoké: ral jutalmazta. 2.
A „Bál előtt“ ez. monológot Szentpétery 
Irén k. a. igen kedvesen adta elő és a kö­
zönséget többször nagy kaczajra fakasztotta ; 
ügyes előadását nagy tapsviharral és egyre- : 
mek csokorral jutalmazta meg. 3. Rabinek 
Cizi k. a. Goethe egy énekre alkalmazott 
balladáját, a „Rémkirályt“ és Tarnay Ala- 
jos ,.1'gy-e Jani ?“ ezimii gyönyörű lírikus : 
dallamát szép, csengő hangon és oly mély 
érzéssel énekelte, hogy a közönséget teljesen 
magával ragadta. A közönség szűnni nem akaró 
tapssal és "gy remek kiállítású virágcsokorral 
tisztelte meg az estély művésznőjét. Ezúttal 
ismételten elismerést érdemel Rabinek Renée 
k. a., ki oly ügyesen kisérte zongorajátéká­
val. hogy méltó partnere volt nővérének.
4. Az,,Első összekoczczanás a mézeshetek után“ 
ezimii vígjátékot Betrieb Czinike és Gaup 
József teljes összhangban és igen kellemesen 
adták elő. Előadásukon meglátszott, hogy 
sok gondot fordítottak a darab betanulá­
sára. \ olt is tapsviharban részük; azonkívül 
I ctricli ( zimke meg egy szép csokorban is 
részé ült. i>. Polgár Alajos tanár Tompa Mi­
hálynak egy szép kő.töményét szavalta cl az 
o megszokott nagy tudásával, mi által az 
estcly fényét nagyban emelte, ti. Végül Gaup 
József humoros alakításaival a közönséget 
jól megnöveltette és ezzel az előadás befeje­
ződött. Előadás után reggelig tartó táncz 
volt, a talp alá valót Szőke Kovács Pista, 
hires dtinaf Old vári zenekara húzta. A min­
den izében sikerült Kabaret-estély több kö 
zömégget érdemelt volna, de a csúnya, ha­
vas időjárás sokakat visszatartott az estély­
től, különösen a vidékiek közül Táncz szünet 
közben tombolajáték volt szép nyeremény- 
tárgyakkal. Az összes bevétel 322 korona 
cs Így, sajnos, kevés jog jutni a sze- 
-o-ny gyermekek felruházására. ■— Kel ül fi­
zettek : Goldstein Permit (Becs) 20 kor., 
Bún Lajos, dr. Groscli József, üzv. Griindl 
Tivadarné, Grlindl Károly f)—f) koronát, 
Rabinek Pál 3 kor., Streicher Péter apát, 
Griiber Mária, Steiner Vilmos, Beer Jakab, 
Schwa re z Salamon, Bloch Miksa, Schwa réz 
Gyula, Freund Vilmos 2 — 2 koronát, Bún 
Gusztávul1, N. N. 1 — 1 koronát.

— Penztarvizsgálat. Dr. Bernáth Béla 
szolgabiró Blocll Miksa jár. számvevő köz­
reműködése mellett f. hó 27-ém Nagy dörög

és Kajdacs községek ügykezelését és pénz­
tárát vizsgálta meg és azt teljesen rendben 
találta. J

Istentisztelet. F. hó 30-án, szomba­
ton d. u. 4 és fél órakor a zsidó templom­
ban ünnepélyes hanukkai Istentisztelet lesz.

. bezárás. Pakson az összes
elemi iskolákat és óvodákat a vörheny és 
kanyaró járvány miatt bezárták.

— Uj hitközségi tag. A Hiding Ádám 
dr. halálával megürült hitközségi tagságra 
Varga Ferencz póttagot hívták be.

Elvesztett boa. A második nőegy­
leti tea estélyen, valaki egy toll boát felej­
tett a lóin. kath. olvasókör helyiségében. 
Átvehető Triebler Ilma urhölgynéi.

Lőfegyver a hegypásztoroknak. A
belügyminiszter jóváhagyta a vármegye azon 
határozatát, hogy a szekszárdi hegyőrök 
Werndl rendszerű lőfegyverekkel láttassanak 
el. De csak addig mig a viszonyok jobbra 
nem fordulnak.

— Névváltoztatás. Schmidt Ádám 
möcsényi tanító, nevét Szabó Ádámra magya­
rosította. A hazafias elhatározás maga magát 
dicséri.

Legnemesebb karácsonyi ajándék a
családunk javára szóló életbiztosítás, minőt 
a legkülönfélébb módozatok szerint ajánl: 
Sarkadi Andor, a Tricsli ált. biztosiló 
társaság (Generáli) képviselője.

Drágasági pótlek. A szekszárdi róni. 
katli. iskolaszék 17 tanító és tanítónő részére 
száz száz korona drágasági pótlékot szava­
zott meg.

— Tiiz. Kedden este eddig még ismeret­
len okból Weisz Ignácz dombóvári röfőskeres- 
kédesében az üzlet beesukása után tiiz támadt. 
A gyorsan érkező segítség (nem épen a tűzol­
tók) daczára a nagymenyiségü áru legnagyobb 
része elégett vagy teljesen használhatatlanná 
vált. A kidobált áruból pedig, mert rendőr 
nem volt látható, az összeverődött csőcselék 
sokat ellopott. A tűz egy szegénysorén, 
iparkodó, tisztességes kereskedő vagyonkáját 
tette semmivé, ki a harmadnapra tartandó 
nagy vásárra rendezkedett már be.

— Áthelyezett fogház őr. A pécsi kir. 
főügyész a szekszárdi kir. törvényszéki fog­
háznál üresedésben levő fogházon állásra 
Szabó Gergely fogházőrt helyezte át.

— Megégett pinczebetörő. Farkas János 
tamási lakos t. hó 21-én este, mikor a szom­
szédjától haza ment, észrevette, hogy a piu- 
ezéjében idegenült beszélgetnek. Hogy az 
esetleges támadás ellen védekezhessen, laká­
sából forgó pisztolyát magához vette ; alig ért 
ki azonban az udvarra, az egyik idegen egy 
marék földdel szemközt dobta s elmenekült. 
Farkas ezután a pinezéhez ment s hivta elő, 
a benn levőt, de az többszöri hívására sem 
jött elő. Farkas ekkor a levegőbe lőtt s 
mikor az idegen még ezután sem jött elő a 
pinezén levő kukoricza szárt reá gyújtotta, 
mely tűzben az ismeretlen ember is benn 
égett. Az égett ember ruházatáról Ítélve, 
valószínű Körösi György tamási illetőségű 
csavargó péksegéd, lön kast, miután vétkes 
gondatlanság terheli s gyönge elméjűnek is 
látszik, a csendőrség letartóztatta.

A chrónikus bronchial hurut ellen
sikerült oly szert találni, amely a hurutos 
tüneteket gyorsan visszafojtja, az étvágyat 
előmozdítja és az elgyengült testet erősiti; 
ezen szer a „Sindin Roche.“ Az orvosok 
által kipróbálva és ajánlva, kitűnő hatásánál 
fogva gyorsan ismertté és kedvelné vált, 
mivel még régi, elhanyagolt bajoknál, ahol 
már semmiféle szer sem használt, kiválóan 
beválik. „Sirolin Roche« gyógy tárakban 
kapható.

— Alaptalan gyanú. A Ferner Mátyás 
mözsi lakos kárára elkövetett pénz lopással 
tévesen gyanúsították iFerke János ótásse- 
gédet, mert, bár a tolvaj s az személy leírása 
hasonló, de ő a lopás idején nein is tartóz­
kodott Mözsön

— Emberhalál a tánczmulatságon.
Mucsiban I. évi november hó 24-én este 
Hinder József korcsmájában tánczinulatság 
volt. Éjfél tájban Mariin István, Keidl János 
és Selb Miklóssal összeszólalkozott, a miért 
Müller István több társával Martint a táncz- 
helyiségből a sűrítésbe kidobta s itt székekkel

ütlegelték. Martin ekkor zsebkését előrán 
tóttá s Miillert úgy megszurta, hogy egy 
negyed óra múlva meghalt; Martint a gyüníd 
kir. járásbíróság kiküldött vizsgálóbirája 
letartóztatta.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserűviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserűvizet.

— Harczias gyermekek. Barangai 
Sándor 12 éves és Knbránszkg Erzsébet 17 
éves gyerekek f. hó 17-én Cseri Pálné szül. 
Iíocza Évát megtámadták és elverték.

— Elvert gyermek. Tóth Ferencz decsi 
lakos f. hó 17-én Vázsongi Sándor 3 éves 
fiút úgy elverte, hogy rajta több hétig gyó­
gyuló sérüléseket okozott.

J— Vásár. A közelebbi bonyhádi állat 
és kirakodó vásárt deczember hó 2 án tart­
ják meg.

— Halállal fenyegetőzés. F. hó 21 én
este 7 órakor Nagyclorogon id. Molnár Ist­
ván fiát, ifj. Molnár Istvánt és nejét, mi­
dőn a községből hazafelé ment, minden ok 
nélkül agyon akarta lőni, de midőn a pisz 
tolyt lövésre felemelte, félesége segélyével 
sikerült azt tőle elvenni. A csendőrség id. 
Molnár Istvánt a paksi kir. járásbíróságnál 
feljelentette.

Késelés. Baranyai Péter és Varga 
Sándor, bölcskei lakosak ifj. Süveges Mi­
hály, bölcskei lakost egy zsebkéssel meg­
szórták, miért is a csend őrség által a szek­
szárdi kir. ügyészségnek feljelentettek.

— Ismét orvvadászok. Gróf A Széchenyi 
Sándor nagybirtokos nagydorogi uradalmában 
levő Banaj erdőben Boda Mihály és Vajda 
Pál vadőrök f. hó 22-én éjjel, mikor az etető­
höz értek, a közelből lövést hallottak. Alig 
tettek a lövés irányában néhány lépést, újra 
15 lövés dördült el egymás után, úgy hogy 
a földre kellett feküdniük a lövés elől. A 
vadőrök is visszalőttek, a mire erős kutya 
vonítást hallottak s egy vörös kutyát meg 
is találtak sebezve, de a vadorzók elmenekül­
tek. A gyanú kajdacsi orvadászolc ellen irá 
nyúl.

— Titokzatos gyilkosság. Távirat jelenti, 
hogy Pál fán 1907 évi november hó 29 én 
virradóra, Sebestyén Gábort és nejét laká­
sukon agyonlőve találták. A vizsgálat meg- 
ejtésére a gyönki kir. járásbíróságtól Erdős 
vizsgálóbíró ment a helyszínére.

Mikulások és Bonboniérek
kaphatók a

„DELICIA“ CUKRÁSZDÁBAN
Szekszárdon

KOVÁCS J. 41
vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hidmunka), készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. - Szegények­
nek rendel d. e. 8—9-ig és d. u. 1—2-ig

SZÍNÉSZET.
Szombaton, nov. 23-án, a „Milliárdos 

kisasszony“ ez. operettet adták elő kevés 
közönség jelenlétében. E darabnak kitűnő 
a zenéje. A milliárdos kisasszonyt Zoltán
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mattija. Sokszor kétszínű politikát követ 
csakhogy nagy tervéi : Magyarország három 
részét egyesíteni, végrehajtsa. Kétszínű po­
litikája okozza vesztét is, majd a török több­
szörös beavatkozását. Báthori István "távo­
zása Lengyelországba, Erdély végtelen süllye­
dését, nyomorát hozza magával. Báthori 
Zsigmond, Básta György, Mihály Vajda, Szé­
kely Mózes nevei Erdély nyomorúságának, 
kétségbeejtő helyzetének felső oszlopai. Bocs­
it ay István, majd a liberális Bethlen Gábor 
fejedelemsége idejében Erdély jobb napokat 
lát, sőt az utóbbinak uralkodását egyenesen Er­
dély fénykorának nevezhetjük. O alatta a 
független Erdély, mint keleti nagyhatalom 
szerepelt, a melylyel a nyugati nagy protes­
táns államok is ürömmel szövetkeztek. Beth­
len G. után anyagiakban még emelkedik 
Erdély, de már II. Rákóczy György szeren 
csétlen lengyel hadjárata a lejtőre viszi. Rhédey 
Ferencz, Barcsay Ákos, Kemény János, 
Apaffy Mihály kora a Habsburgok és a török 
beavatkozásainak kora. Úgy a tulajdonké- 
peni Magyarország, mint Erdély a legnagyobb 
elnyomatás és nyomorúság színhelye. A ku 
ruczok és labanczok féktelen gyűlölködésének 
kora ez. Végre az igazi hontilelknk vágyai 
nak, reményének megtestesüléseként 11. Rá­
kóczi Ferencz veszi kezébe a zászlót, pro 
Deo patria et libertate. Erről majd a decz. 
15-én tartandó felolvasás számol be bővebben. 
A tanulságos felolvasásokat melegen ajánljuk 
a közönség pártoló figyelmébe.

Ajándék a múzeumnak. Dr. Hangéi 
Ignácz három kötet értékes könyvet aján­
dékozott a múzeumnak. Az egyik Römer 
Floris hírneves régészünk életéről, kettő pedig 
Pozsony vármegye növény és állat világáról 
szól.

tolnai rk., Kovács Lajos gyünki izr., Vár- 
konyi Sándor szekszárdi rk., Untried Mária 
mucsi-i rk., Segesdy Ferencz, Erdős Ilona és 
Tasehek Anna koppányszántói rk., Rá ez Gyula 
és Bereczky Endre szekszárdi ev. ref., Pin- 
gitzer Róza és Fónay Jenő értényi rk. és 
Mcrbwerth Erzsébet, Orbán Julia, Kálmán 
Teréz és Geiger János szekszárdi rk. tanítók 
illetve tanítónők kérvényét.

A dunaíüldvári községi iparostanonczis- 
kola 1906/7. tanévi számadását a bizottság 
2089 kor. 75 till, bevétellel, 1321 kor. 80 fill, 
kiadással, 767 kor 95 lill pénztári marad- 

i ványai és 10 ül lér tartozással jóváhagyta.
Az ozorai községi ovoda épületének 

átalakítási tervét és költségvetését a bizottság 
jóváhagyta Az átalakítás költsége 7871 kor. 
18 fillér.

Szelestcy Ilona inagyarkcszi i rk. 
tanítónő államsegély kérvény ét a bizottság el­
utasította, mert a dijlevele a javadalmi jegy­
zőkönyvével nem egyezik.

A hátai rk. III. és 1V., a tolnai rk. 
11 — IX. sorszámú, valamint a Kövesd-pusztai 
községi tanító javadalmáról újonnan felvett 
jegyzőkönyvet a bizottság jóváhagyta.

A mucsi-i rk. V, tanítói állomás szerve­
zéséhez a miniszter államsegély igénybe­
vétele ezeljából előzetes beleegyezését megadta. 
Erről az iskolaszéki elnök azzal értesittetett, 
hogy az állomást azonnal töltse be és az 
államsegélyt kérelmezze.

Végül itt említjük fel, hogy 1 hónap 
alatt a vármegye lcir. tanfelügyelőségéhez a 
többi ügyeken kivid 260 közigazgatási ügy­
darab érkezett, mely mind fel is dolgoztatott, 
mit csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehetett 
megtenni, úgy hogy iskolalátogatásra idő nem 
maradt. Személy szaporításra fedezet Inán vá­
llán pénz nem jutott.

Ilonka jálszotta, kit szép és nehéz énekéért, 
ügyes mozgásáért és jó játékáért több ízben 
megtapsoltak s szép csokrokkal leptek meg. 
Nagyon jó volt még e darabban H. Lénái 
Berta, Makai Elemér és Némát János.

Vasárnap, f. hó 25-én, délután Bánk 
Bán került szilire ifjúsági előadásként. Este 
,,A harang“, énekes legendát adták telt ház 
előtt Művésziesen játszott Szilágyi Dezső. 
Kitűnő volt még; Lénái Berta, Kemény 
Lajos és Szilágyi Erzsiké.

Hétfőn a „Durand és Durand“, bohózat 
volt színen. Szilágyi Dezső kitünően játszott, 
de többi társai is derekasan megálltak helyü­
ket. Különösen ki kell emelni Makai Elemért.

Kedden, a „Vig özvegy“ adatott elő. 
Ez a darab aratott az eddig előadottak kő 
zül a Milliárdos kisasszonyt kivéve a legnagyobb 
sikert. Itt mutatták ki leginkább a társulat 
tagjai művészi játékukat. A vig özvegy Zol­
tán Ilonka, Daniié gróf Kemény Lajos volt. 
E két főszereplő jeles játékával, jó énekével, 
szép tánczával tűnt ki. Nagyon jó volt még 
Makai Elemér, ki minden tekintetben kitűnő 
színész. Továbbá II. Lénái Berta és Németh 
János. Általában mondhatjuk, hogy Szilágyi 
társulata jó erőkből áll, sok köztük a 
gyakorlott színész, — a társulat méltó 
tehát a pártolásra. E darab különben telt 
házat csinált. Az intelligenczia nagy szám­
mal jelent meg. Az előadást végig nézte gróf 
Apponyi Géza főispán is.

Szerdán, cabaret estély volt. Tréfás 
kuplékat énekelt >lakai Elemér és Németh 
János, nagyon szépen tánczolt Szilágyi Er­
zsiké, ki gyönyörű csokrot kapott. Énekeltek 
még H. Lénái Berta és Zoltán Ilonka.

Csütörtökön az „Ideges nők“ ez. fran- 
czia vígjáték került színre. A darab elég jó. 
Márkus Lenke jól adta szerepét

Pénteken, itt másodszor, a Milliárdos 
kisasszonyt adták elő zóna előadásban.

Szombaton, a Salome czimti színművet
adják.

Múzeum, köziutűzetek ügyei.

Felolvasások a múzeumban.
A Muzeum Egyesület abban a hitében, 

hogy a müveit közönség nagyon érdeklő­
dik a történelmi tárgyú felolvasások iránt, a 
téli felolvasások keretébe két történelmi tár­
gyú felolvasást is felvett. Az egyiknek tárgya: 
Erdély története a nemzeti fejedelmek korá­
ban ; a másiké : A kurucok. Mindkét felol­
vasást Varga Ferencz főgimn. tanár tartja.

Igen kívánatos volna, ha nagyközön­
ségünk ezeket a felolvasásokat megjelenésé­
vel honorálná, mert igy nem kerülne a Mu­
zeum Egyesület abba a furcsa helyzetbe, 
hogy az Urániától s külföldről nagy költség 
gél megrendelt vetítő képeket használat nél­
kül kénytelen visszaküldeni, mivel nagy 
közönségünk akár kényelemszeretetből, akár 
nemtörődömségből nem látogatja ezeket a 
kellemesen szórakoztató s vamban magas 
színvonalon álló előadásokat.

Másrészt meg a Muzeum Egyesületnek 
is az a c.zélja, hogy kedvet keltsen vezető­
inkben felolvasások tartására, de ez nagyon 
természetes, hogy akkor sikerül csak, ha a 
felolvasók látják, hogy a nagyközönség fel­
olvasásukat megjelenésével jutalmazza

A deczember 1 én esti 1 ,-49-kor tartandó 
felolvasás Erdély változatos és érdekfeszitő 
történetéből éppen azt ragadja ki, ami a 
közönség igazi érdeklődésére számíthat A 
mohácsi csata után az ország két pártra 
szakad, ezt a szakadást növeli a reformálás 
is, amennyiben két politikai párt mellé állítja 
a felekezeti tagoltságot is. Ez időben szüle­
tik meg az önálló független Erdély, amely­
nek szükségességét a magyar Cicero, Páz­
mány bíboros érsek is elismeri, a midőn 
Erdély fennállásának szükségességéről szólva 
azt mondja : „mihelyt Erdély függetlensége 
elvész, mindjárt gallérunk alá pökik a német “

Az önálló Erdély tulajdonképeni meg­
alapítója a nagyeszű, furfangos, sokszor na­
gyon is ravasz politikát követő Pálos barát, 
Fráter György, korának legnagyobb diplo-

T AN ÜGYI 11LRFK.
A közigazgatási bizottság tanügyi 

határozatai.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

november hó 27-én tartotta rendes havi ülé­
sét, melyen Tihanyi Domokos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő jelentette, hogy október hónap­
ban 8 tanteremben 6 iskolát látogatott meg.

Nevezetesen megvizsgálta a grábóczi, 
mőcsényi, szálkái rk., az alsómmal, szálkai 
gör. kel. és az alsónánai ág ev. el. iskolákat.

Az eredményt kielégítőnek minősítette.
A kisebb mérvű hiányok iránt saját 

hatáskörében már intézkedett.
A bizottság eme jelentést tudomásul

vette.
Az előadott egyes ügy darabokról a 

következőket említjük fel:
Az 1907. évi 27. t. ez. 2. és 3. §-a 

alapján az iskolaszéki elnökök tanítóik fize­
tésének 1000 koronára való kiegészítésére és 
korpótlékuk fedezésére államsegélyért folya­
modtak A kérvényeket és mellékleteit a 
vármegye kir. tanfelügyelője átvizsgálta és 
annak alapján a felterjesztést elkészítette.

A tejesen jól felszerelt és indokolt kér­
vények közül a közig, bizottság a követke­
zőket terjesztette fel pártolókig a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez : Eresz 
János, László Ágnes és Kiiszdorf Károly 
kisdorogi rk., Kelemen Károly, König Géza 
es Linhardt Hilda szekszárdi izr., Székely 
Hedvig es tarkas Lajos k alt ásd i rk., (.’sérti 
József, fazekas Pál és Südy Xzigmond ma 
docsai ev. rét Egri Béla, Kálmán Károly, 
Jártas Róza, Kálmán Ferencz, Horváth Er­
zsébet, Tarlós János, Nemes Győző, Bállá 
Sándor. Bal Tinó Mehrwert!) Józsa, Babies 
Anna, Horváth Ignácz és Bergmann Ilona 
szekszárdi rk., Eberhardt János és Torna 
József mucsi-i rk , Láng Ignácz szakcsi izr., 
Szántó Ottilia kölesdi ev. ref., Pfeiler Lajos 
nagyszékely! ev. ref,, Szalay László magyar­
kéri ág. ev., (tere Antal ozorai izr., Ráczité 
Länderer Leona szekszárdi ev. ref., Polgár 
József németkéri rk., Lex József .-ipari rk., 
Grün Jakab, \\ eisz Ábrahám és Halász 
Janka paksi orth. izr., Adolf Ádám alsónánai 
ág. ev., Kardos Ferencz mucsi-i rk.. Hilde­
brand Miksa izményi ág. ev., Perler Mátvás

Tanitóválasztások. A mucsi-i rk. V. 
tanítói állomásra Polácsi János, — a nalti 
rk. osztálytanítói állásra pedig Varajli Ká­
roly oki. tanítót választatották meg. — 

, Pompái' Viktor a kisvejkei rk. osztálytanítói, 
Haien János a szárazd! ág. ev. kántortanitói, 
— Halász Ármin pedig a szárazdi ág. ev. 
osztály tanítói állomásra választatott meg.

Uj javadalmi jegyzőkönyv. A tanítók
javadalmának összeírására a közoktatásügyi 
miniszter adott ki uj javadalmi jegyzőkönyv 
mintát. Kapható Hátér János könyvnyomdá­
jában Szckszárd, Kaszinó-bazár. Ezután ezen 
veendők fel a javadalmi jegyzőkönyvek.

Iskolafciltartói <11 j. A szekszárdi rk. 
el. iskolánál újonnan szervezett 15. 16. és 
17-dik tanítói állomás után 1907 év szept. 
és decz. havára 18 korona, 1908 évre pedig 
17 állás után 408 korona fentartói díj ro­
vatott ki a tanítói nyugdíjalapra.

A bonyhádi rk. óvoda megszűnése 
a közoktatásügyi miniszter tudomásul vette, 
de egyben elrendelte, hogy azon esetben, ha 
szükség volna rá, helyette községi óvoda 
állíttassák fel.

A regölj igazdasági ismétlőiskolai 100 k. 
dij kiszolgáltatására a miniszter a rk. hit­
községet kötelezte.

Dij levelek jóváhagyása. A mi niter 
elrendelte, hogy a magán polgári iskolai 
tanerők dijlevelét is a közigazgatási bizottság 
hagyja jóvá.

Áilaínségéiyek. Pápay Ödön müzsi rk. 
tanítónak fizet ésk iegészitésre 900, Hafner 
•János ladományi rk. tanítónak 556, Ravasz 
Lajos dunaíüldvári ág. ev. tanítónak 910 K. 
azonkívül korpótlékra Iliim József paksi rk. 
tanítónak 200, Erdős Gyula paksi ev. ref. 
tanítónak 400 és Ravasz Lajos dunaíüldvári 
ág ev tanítónak 400 K. Müller Emilia 
bátaszeki községi tanítónő fizetésére 1000 K. 
I öpfer Emma, kistormás! ág. ev. tanítónő 
fizetésének kiegészítésére 424, korpótlékára 
pedig 200 K., Kulhy Jolán dunaföldvári ev. 
ref. tanítónő fizetésére 590, korpótlék ára 200 
K. államsegély utal vány oztatott. — 'Thal \ 
Endre szedres! elaggott volt tanító részére 
1908 ra 200 korona nyugdijtpólló államsegélv 

, engedélyeztetett.
Iskolák megnyitása. A kanyaró miatt 

hatóságilag bezárt tolnai népiskolák újból 
megnyittattak.
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Miniszteri beleegyezés. A kisvejkei 
S'A1Bk0 " a llf tauitó‘ állomás szerve-
metidV elfaeles

mulatságok.

a nöegylet teaestélye.
t olyó hó 27-én volt a szekszárdi nő­

egyletnek eziduszerint utolsó teaestélye, melyen 
• nagyszámú előkelő közönség vett részt. Meg 
jelent az estélyen gróf Appomji Géza főis­
pán is, ki Jeszenszky Andor gazdasági elnök
tarsasaefíiban (‘Itplnhí,,;,,. ,n„Vnfn . -•, »I . •' ......“i«*aüL un, uyaiasan
beszélgetve ismerőseivel. Az estélynek volt 
erdekes programmja is. Így először Almást 
15. 1 íliamernak A miniszterelnök bálja cziinli 
mulatságos darabja került színre. Tolnai 
■Aitur a zsugori tanárnak szerepében, Kari 
Beia mint hírlapíró, Földes László mint ház­
mester folytonos derültségben tartották a kö­
zönséget s a kiket először kellett volna em­
líteni : Kamarás Józsa mindenkit meglepett 
határozott, ügyes játékával és Steiner Ilona 
is kedves volt bakfis szerepében. Ügyes hor- 
dárok voltak: Járó Karcsi és Lipounitzkij 
libi is. A mulatságos előadást többször fel­
hangzó tapssal jutalmazta a közönség. A 
színi előadás után Linltardi Hilda urhölgy 
a Katalin ozárnőből pompásan iskolázott 
hangga! egyes részleteket, majd a szűnni 
nem akaró tapsra egypár magyar nótát éne 
kelt szépen, érzelmesen. Ezután 'Kenézt] Endre 
gyönyörű hegedüszámai következtek. Zsa- 
dány i: Magyar rapsódiáját, Mascagni: Sici- 
lianáját és A ve Máriá ját játszotta zenekisé- 
lettel biztos, művészi tudással, pompás tech 
inkával. A közönség tapsviharral jutalmazta 
a magas műélvezetet, amelyet a toldalékul 
előadott egy két csárdás még inkább foko­
zott. Ezután felszolgálták a teát, megkez­
dődött a táncz, a mely úgy 4 óra tá jig tar­
tott fesztelen jókedvvel

Jelen voltak: Ágoston Istvánué, dr. 
A bay Jánosné, Biróy Béláné, dr. Beöthy 
Károly ne, Bodnár Istvánná, Bajó Jánosné, 
üzv. Babits Miliályné, Cservényi Lukácsné, 
Dory Bálim, Dörnyei Eerenczné, Győrbiró 
Benőné, Gyergyai Dezsőim, Hayt Eerenczné, 
llolub Jánosné, dr. Krainolin Gyuláné, dr. 
Káldv Gyuláné, Kamarás Béláné, Klieber 
Györgyne, Krammer Jánosné, Kozacsek Jó- 
zsetne, Kiss Gyuláné, üzv. Korbonics De 
zsone, üzv. Kayos Balázsné, Linhardt Ig- 
náczné. dr. Mayer Gyuláné, Matzon Kál­
mán né, Matlioni Jánosné, Nits Islvámi(;, dr. 
Oszoly Károlyné, dr. Órffy Lajosné, Berlaky 
Józselne, Pazar Dezsőné, Ibi ez Józsefné, Sass 
Lászlóm1, 8ass Istvánná, Sass Janka, Schott 
Gusztiivne, Steiner Kárulyné, Surányi Vik- 
torné, Szegi ív Sándorné, Tihanyi Domokosné, 
Tóth Henrikné, Tomcsányi Lajosné, Tóth 
Gyuláim, Börök Józsefné és Wallacher La 
josné.

Leányok: Babits Ha jnalka, Cservényi 
Ilonka, Csukly Mariska, Dőry Natália, Ge- 
renday Margit, Győrbiró Erzsiké, Klieber_ 
Gizella, Kamarás Ilonka és Józsa, Kayos 
Bőske, Müller Julia, Krammer /sófika, 
Linhardt Hilda, Mányoky Sárika, Nászay 
Palika és Ilonka, Rausz Janka, Somogyi 
Paula, Steiner Olga, Szabó Juliska, Szent- 
kereszt by Malvin, Tricbler Irma és Wigand 
Janka.

leliil/izetlek: Gróf Apponyi Géza 1 !l 
koronát, Tóth Henrik 3 koronát, Kovács 
fogorvos 2 koronát, X, N. 1 koronát, Kama­
rás Béla I koronát, dr. Beöthy Károly 2 
koronát, Tomcsányi Lajos 2 koronát, Matzon 
Kálmán 1 koronát, Szeghy Sándor 2 koro­
nát, dr. Xsigmond Eerencz 1 koronát. Je­
szenszky Andor 4 koronát, dr. Gyenes Jó­
zsef 2 koronát i’-s bischer József 4 koronát.

havazás és a vele járó locs-pocs idő a meg­
jelenéstől többeket visszatartott, s igy láto­
gatottság tekintetében a mulatság talán mö­
götte maradt az egylet máskori vigalmának, 
az estély erkölcsi sikere azonban mindenké­
pen megfelelt a hozzákötött várakozásoknak*.

A műsor minden száma Garay János 
műveiből volt összeválogatva. Almásy Ma­
riska a Magyar hölgy, Székely Margit a 
Magyar leány dala, Hazaméi' Emmi Az ob­
sitos, Dömötör Erzsiké Hazám hölgyeihez, 
Wendl Gyula A falu kovácsa ez i in ti költe­
ményt szavalta. A szavaló hölgyek csupa ér­
zés voltak szereplésük közepeit s kedvesen 
peregtek ajkaikról Garaynak örökszép versei, 
Wind! Gyula nagy hatással szavalt most is, 
mint mindig. A műsor főszáma Erdeij Lajos 
m. kir. állami végrehajtó felolvasása volt, 
melyet „A nő Garay költészetében“ czimen 
tartott.

A nagy ügyszeretettel és tárgyismeret­
tel szerkesztett és szépen előadott felolvasást 
a közönség lelkes tapssal honorálta.

A műsor után táncz következett, mely 
a legjobb hangulatban reggelig tartott.

Jelen voltak: Almásy Lajosné, Debulay 
Jánosné, Dömötör Sándorné, Fusz Eerenczné, 
Herczeg Mérné, Hornok Józsefné, Kazamér 
í erenezné, Kocsis Józsefné, Komlósi Antalné, 
Kovács Miliályné, Král Lajosné, Kutas Já­
nosné, üzv. Makay Lászlóim, Ráez Pálné, 
Ráduly Sándorné, üzv. Székelye Jánosné, Ta­
kács Gáborné, ifj. Tóth Pálné, özv. Watzek 
Lajosné, Watzek Lászlóné és Wendl Ist­
vánná.

Leányok : Almásy Mariska és Mar­
gitka, Dömötör Erzsiké, Kazamér Juliska és 
lóm mi ke, Kovács Mariska, Székely Margitka 
es Giziké, Takács Margitka, Wendl Aranka 
és Erzsiké.

Felül fizettek: N. N. 3, dr. Gyenes 
József 2, N. N. 1 TO, Watzek László, Her­
czeg Mór, Komlósi Antal, Laskó Károly, 
Augusztinyi Gyula, Takács Gábor, Schelez- 
nik Győző, Dömötör Sándor és Lipovszky 
Gyula 1 — 1 koronát, Salvachrist Gábor 50, 
ifj. Hrádek Eerencz 40 fillért.

■Jegyeiket meg nád tol Iáik : Stann István, 
Boda Vilmos, Tóth Gyula 2—2, Haya Béla, 
Blank Gyula, Hahn Eerencz, Bukovinszky 
József, Horváth József, Katzenbach Gusztáv, 
Groli József, Schüler Gusztáv, Nikitits Imre 
es llödl Andor 1 — 1 koronával. A mulatság­
nak, (raray Gizella javára szánt tiszta jöve­
delme 53 korona.

Körviidi'tszat. A tamásii vadásztársa­
ság folyó Ini 24-én sikerült körvadászatot 
rendezett a nagykónyi i határban levő vadász­
területen. Terítékre került 40 nyúl és 0 
fogoly. A vadászaton resztvettek dr. Frtili- 
wirth Jenő, dr. Freitag Arthur, Lakner La­
jos, ifj. Molnár Gyula, Parziczky Aurél, 
Pongrácz N., Sörös .József, Szévakl Móricz, 
Slokinger Rudolf és Udvarhelyi József Ta­
másiból. Perezel József Adorján pusztáról. 
Reimer Béla és ifj. Fekete József Nagykónyi- 
ból, Huber Lajos Csehi pusztáról, Német 
Géza Magyarkesziből, Dobozi N. és Tóth 
Antal II ideg kútról, Névery Árpád, Felsőireg- 
ről és Bertics Pál Ertényből. Vadászat után 
kedélyes társas ebédre gyűlt össze a társa­
ság, melyen nagyban ünnepelték Bertics Pált 
az értényiek fürge főjegyzőjét, akinek sike­
rült egy, a körből éppen mellette kifutni 
akaró nyulat puszta kézzel elfogni.

GAZDASÁG.

Garay-estély.
A szekszárdi polgári olvasókör, Szek­

szárdim k ez a demokratikus alapon álló, régi 
egyesülete, folyó hó 23 án, saját helyiségében 
Garay-estély t rendezett.

Bár a hirtelcnül nyakunkba szakadt

Irta : Kircz István.

Ha tejgazdasággal foglalkozni akarunk, 
akkor mindenesetre tisztában kell lennünk a 
tej fogalmával és annak lényegével; másod­
szor pedig élettani, kereskedelmi és nemzet- 
gazdászati feladatával, különben sohasem

fogjuk a tejgazdaságot oly intenzivitással 
vezethetni, mint azt egy rendes tejgazdaság 
vezetése megkívánja.

Tudva tehát a tej fontosságát, nézzük 
meg, habár röviden is, a tej fentebb emlí­
tett tulajdonait.

Mi a tej ?
A tej a fiatal emlős állat életének fenn­

tartásához nélkülözhetetlen fehér, nem átlát­
szó folyadék, mely a test fönntartásához 
szükséges összes tulajdonokat magában fog- 
lalja.

Élettani feladata tehát, hogy a fiatal emlős 
állatnak könnyen emészthető tápanyagul 
szolgáljon, hogy az állat teste ne csak fönntar- 
tasséic, bánéin fejlődjék és növekedjék.

A tejet a nőstény emlősállat emlőiben 
a tejmirigyek választják ki a testből. Ren­
desen a szüléskor kezdődik a kiválás és tart, 
mig a fiatal állat más tápanyaggal fönt tart­
hatja magát, ami a különböző emlősállatok­
nál különböző ideig tart.

Az összes emlős háziállatok közül ren­
desen a tehénnek tejét használjuk tápszerül. 
Használják ugyan a kecske tejét is — leg­
inkább mellbeteg részére, — továbbá a 
juhtejet|turókészitésre; a bivalytejet fehérkávé­
hoz. A ló tejéből a tatárok részegítő italt, 
u. n. „kumisz“-! készítenek, de azért rendes 
tápszerül csak a tehén tejét használják.

Mi e helyen tehát csak a tehéntejről 
akarunk beszélni.

A tehén által adott tej mennyisége és 
minősége sokfélétél függ. Függ az etetéstől, 
a fejestől, a fajtol, a kortól, az egészségi 
állapottól es a tejelési időtől. Mert rendesen 
az ellés utáni első 2—3 hónapban ad leg­
több tejet a tehen és mennél tovább fejik, 
minél messzebb esik a fejés az élléstől, an­
nál kevesebb tejet ad a tehén, de annál job­
bat, annál zsírosabbat. Különben a jó tejelő 
tehén egyik elléstől röviddel a második 
ellésig ad tejet, körülbelül 300 napig. Persze 
ez nem mindegyiknél van igy, sőt a tejmennyiség 
is nagyon különböző. Vannak tehenek, melyek 
eleinte rengeteg tejet adnak, azután egyszerre le­
apadnak a tej hozammal. Vannak megint má- 

! Sídy. melyek nem adnak mennyiségileg annyi 
tejet, de azt lehetőleg állandóan adják.

Hogy az egészség a tej hozamra befo­
lyással van, az magától értetődik, mert abe- 
tegség^ apasztólag hathat a tej mennyisége és 
minőségére nézve is, éppen úgy a kor is. 
Rendesen a 6-ik borjuzásig emelkedik a tej­
hozam, utána megáll 2—3 évig és azután 
az erők apadásá val a tej hozam is apad.

B°gy az egyén és a fáj nagy szerepet 
játszik, talán szüksegtelen tovább magya­
rázni is, mert egy és ugyanazon fajhoz tar­
tozó tehenek között sokszor óriási különbség 
van, ami a tejhozamot illeti. Sőt még az 
egyenlő ápolás és etetés mellett is óriási a 
különbség, pedig még a közmondás is tartja, 
•;°gy í)il jo telién a jászolban fekszik“, ami 
általánosan véve igaz is, de már az egyénre 
alkalmazva nem áll, mert ugyanazon fajból 
ugyanazon takarmányozás mellett óriási kü­
lönbség van úgy a tej mennyiségét, mint 
minőségét illetőleg, azért nagyobb tehené­
szetekben az úgynevezett „individuális“ 
(egyéni) etetés dívik, mely abból áll, hogy 
a jól tejelő tehén több takarmányt kap, 
mint a rosszabbul tejelő tehén, mert jobban 
értékesíti a takarmányt.

Érdekes lesz néhány — nálunk ismer­
tebb fajnak átlagos évi tejhozamát ide­
iktatni :
A hollandi faj évi átlagos tej hozam a 3,000 1.
aÁaUÍ n » „ „ 2,500 „
siementhah „ „ „ „ 2,300 „
bonyhádi „ „ „ „ 2,000 „
teh. magy. „ „ „ „ 800 „

A tej mennyisége rendesen a minő 
Bégre hátrányos, mert mig a hollandi tehén 
tejének zsírtartalma 2'5o/0—3 5o/o, addig a 
magyar fajé 3 5o/0—5o/0 között ingadoz.

Általában azt lehet mondani, hogy egv 
jó tehén saját testsúlyának 5-szörösét, sőt 
b-szoi osát is adja tejben. így egy <p súlyú 
tehén legalább 2500 kgr, tejet ad évenkint, 
ha jól tejelő állat.

Megjegyzem, hogy fejűi legjobb kereszt­
ben : 1X4

t
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De mint mindennek a világon, úgy a 
tejnek is lehetnek hibái.

Hogy, nehányat említsek :
1. Túlságosan sárii tej. Oka a buja 

takarmányozás. Gyógyítása igen egyszerűen 
abból áll, ha silány takarmányt etetünk.

2. Nyúlós, nyálkás tej. Oka gombák, 
melyek a tisztátalanul kezelt tejes edények­
ben támadnak. De lehet oka az állatnak 
rossz emésztőképessége is.

Első esetben fertőzteleniteni kell az edé­
nyeket, második esetben pedig az emésztést 
elősegíteni.

3. Vörös tej. Oka sokféle gomba, 
mely a tejet fösti. Csak fertőztelenités segit.

4. Véres tej. Oka tőgyvérzés. Itt már
m*\7rxai lion voll.'a7Óu c7ÍilrQÓffPC
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5. Kékszinü tej. Oka fertőzés gom­
bák által.

6. Rossz szaga tej. Vagy a környe­
zet levegőjéből pl. terpentin, karból, hagyma, 
amoniák szag, vagy pedig a takarmányba 
jutott rossz anyagtól származik, amely így 
a szervezetbe jut és igy a tejet megfertőzi.

Nézzük már most azt is, hogy miből 
áll tulajdonképpen a tej, amelyre a fiatal élet 
fenntartásához oly okvetlen szükség van.

Áll ezen tápláló, édeses, fehér folya­
dék átlag :

87'25o/o vízből 
3'50o/o zsírból 
3'50° o sajt anyagból 
O'tiOo/o fehérnyéből 
4'30°/o tejczukoi'ból 
0'85o/o ásványi anyagokból.

Ez t. i. a tehéntejnek átlagos "vegyi 
összetétele.

De hogy többféle tejnek vegyi össze­
tételét lássuk, ideiktatok nehány igen érde­
kes adatot összehasonlítás czéljából.

Különféle tejek vegytani átlagösszetétele:

Alkat- c
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Fehérnye 0"G0 1-5 1-7 0-7 0-7

Tejcukor 430 3-8-G'O: 4'2 4 8 5-7 5,'S 2-26

Ásv. any. 0'85 O't-2 4 0'8 4-0 0 4 0-4 118

1905. év végén már 597 tejszövetkezet 
2,497.555 kgr. vajjal és 8,507.005 korona 
bevétellel.

íme, milyen életre való eszme volt az, 
amelynek magvát Nagy Vineze hintette el ! 
Magamagát fejlesztette, magamagát növesz­
tette anélkül, hogy érdekében nagyobb agi- 
tácziót fejtettek volna ki. Az ügy életreva­
lósága maga agitált önmaga mellett. Itt is 
bevált a közmondás, hogy : „Jó bornak nem 
kell ezégér!“

Ezen előbb felsorolt 1—2 adatból is 
látni, hogy mennyi vaj fogyott el. Sokan 
pedig azt hitték, hogy túlprodukezió fog be- 
állani, amely a vaj árát tetemesen le fogja 
szorítani. Pedig éppen az ellenkezője történt, 
mert a vui ára olv fokot ért el. amit sokan-......... J V — , ’ xrnem mertek még reményiem sem. Vagy 
nem szép ár az, ha a szövetkezetek 2 koro­
nától 2 korona 33 fillérig kapnak egy kiló 
vajért ?

Es mi ennek az okaV
Első sorban a magyar vaj finomsága, 

amely most már külföldön, a világpiaczon 
is helyet vívott ki magának.

Második sorban pedig a külföldi fo­
gyasztó közönség, amely nem zsíroz disznó­
zsírral, mint mi magyarok, hanem „marha- 
zsirrap, olvasztott vajjal és amely közönség 
mindenhez és mindenkor vajat eszik.

Hogy mégis 1—2 adatot adjak a lai 
kus publikum részére, hogy mennyi vaj kell 
a külföldön, csak megemlítem, hogy Alti­
máim és Boyscn hamburgi vajnagykereskedő 

j ezég, kinek raktárában magam is voltam, 
; évenkint körülbelül 1 és fél millió kgr. va­
jat ad el. Ilyen vaj kereskedő ezég pedig 
magában Hamburgban Boysen szavai sze 
ríni — 20 van.

Londonnak magának kell évenkint leg­
alább 1900 métermázsa, vagyis 1 ,'.00.000 

1 (1 millió 9 százezer) kgr. vaj.
Dakson angol vajfirmának hetenkint 

kell 600 métermázsa.
Bondesson — svalőii (Svédország) vaj­

gyáros naponkint 10 métermázsa vajat állít 
elő, amit Angolországba küld »its amit szilt 
ten saját szememmel láttam.

De nem folytatom tovább. Elég ez a 
nehány adat annak illusztrálására, hogy mi 
lycn pozicziója van a tejnek és a vajnak 
a kereskedelemben. Csak azt akarom még 
megemlíteni, hogy ma már vajbörzék is van­
nak éppúgy, mint gabona- és értékbörzék. 
A vajbörzék között a berlini, londoni és

Magyarország tejkereskedelmét, illetve 
vajiparát a mostani földmivelésügyi minisz­
ternek, Darányi Ignácznak és boldogult 
Nagy Vineze, volt országos tejgazdasági 
felügyelőnek köszönheti; annak a lánglelkü, 
apostolszerü embernek, aki legnagyobb övö­
mét abban találta, ha a kisgazdának jót te­
hetett ; annak a fáradhatlan, tevékeny em­
bernek. aki nem kiméit sem utat, sem fá­
radtságot, hogy minél több tejszövetkezetet 
létesítsen. És midőn már már elérte volna 
fáradtságának gyümölcsét, hogy büszkeség­
gel tekinthetett volna vissza alkotására, mű­
vére, a 170 ik tejszövetkezet megalakításá­
nál a halál megirigyelte eredménydús életét 
i-s kioltotta azt. Szivszélhiidés érte. De em­
léke azért élni fog azok szivében, akik őt 
ismerték. Csak azt lehet sajnálni, hogy a 
tejszöv etkrzetek nem tömörülnek és nem ál­
lítanak neki méltó emléket, valami nevét 
viselő humánus alap létesítése által.

De térjünk át tárgyunkra és — bár 
röviden — mondjuk el számokban tejipa­
runk fejlődését 1897-től 1905-ig befejezőleg:

1897- ben volt 34 tejszövetkezet Ma­
gyarországon, amelyek 191254 kgr. vajat 
produkáltak és azért 539.282 koronát vet­
tek be;

1898- ban már 70 szövetkezet volt 
429.838 kgr. vajjal és 1,153.456 korona be­
vétellel ;

Polliivá« Tolna vár in «‘gye munkaadó 
közöli<égéhcz. Hftesülés szerint Amerikából 
a következő hetekben igen jelentékeny szám­
ban fognak tömegesen hazatérni a kivándor­
lók, a kiknek munkát biztosítani közérdekből 
szükséges ; felkérem a munkaadókat, ha gaz­
dasági vagy ipari munkásokra vagy gazda­
sági cselédekre szükségük lenne, a bérfelté­
telek közlésével munkásszükségletüket köz­
vetlenül a m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium munkaügyi osztályával levélben közöl­
jék. Egyben felkérem a munkaadókat, hogy 
az esetben, ha munkásokat kértek volna, 
azok számáról és alkalmazásuk minőségéről 
engem értesíteni szíveskedjenek. Süss László 
To 1 navármegye közgazdasági előadója.

kesztői üzenetek.

Tanító. Amint láthatja, hétről-hétre oly kimerítő 
részletességgel foglalkozunk a tanítóság személyi és 
más ügyeivel, hogy szaklap sem foglalkozik bővebben. 
Bármennyire hálásak vagyunk is tehát a tanítói kar 
irántunk tanúsított magatartásáért, a kívánt újítást be 
nem hozhatjuk. Egyébként, amint láthatja kérvénye 
kedvező elintézést nyert.

K. F. Mucsi. Köszönjük az értesítést, de más 
kézből már szintén vettünk tudósítást.

ILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.
Fogadják ezúton is mindazon is­

merősök, testületek és egyesek, kik 
felejthetetlen halottunk, dr. Hiliing 
Adóm, Szekszárd rendezett tanácsú 
város polgármesterének temetésén való 
megjelenésükkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, hálás köszünetünlcet.

Szekszárd, 1907 nov. 24.

A gyászoló család.

hamburgi vezet ez idő szerint.

Fentiekből megállapítható, hogy ami­
lyen értékes a tejiparral foglalkozni, éppoly 
fontos az nemzetgazdászatilag is és azért 
megérdemelné, ha intelligencziánk is jobban 
érdeklődne iránta, mert ez által a népnek, a 
nemzetnek, a hazának használunk, mert jó­
módhoz juttatjuk és ez által kiöljük belőle 
az átkos kozmopolitikus szocz'áldemokrácziát 
és megszerettetjük vele édes hazánkat, ezt 
az áldott földet, mely ápolt, nevelt és máj 
dán — el is takar 1

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

természetesilkálikus
*ai><mBuinÍ

Kiváló iiyíUkaoldó és vizhajtó hatású, 
búrhoz, pezsgőhöz legjobb ital. 

Főraktár :
Schlesinger lynácz czégnél, Szekszárd.

ff ír

KMo
Csapó Vilmos kir. kamarás fehérmegyei Felsö-Baracs

birtokán (Világos-majorban) mintegy 50,000 szőlőkarónak megfelelő 
akáczfa eladó, A ligetszerü faállomány Dunaföldvárról, vagy Német- 
kérről könnyen elérhető.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Teimer Hugó intéző, u. p. Tengelicz. ,-t ;í
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A baktai hegyen 2047 négyszög- 
° ebenes szőlőföld, jutányos áron 
eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó ház.
enyi-Szekszárdim, a Széch 

utczai 1085. sz. ház, a Szék 
szard Szálló szomszédságában 
szabadkézből eladó.

Bővebbet e lap szerkesz-

Takarmány eladás.
Nagy szolgálatot tesz az a gazdáknak, aki a mostani takarmányszük világban a telelő 

marhák részére

egészséges, jó és olcsó erőtakarmány
beszerzését teszi lehetővé. — Ilyen jó és egészséges erő takarmány a DERBI MELASS 
továbbá nagyon jó takarmány a szárított czukorrépa-fej, melyeknek használ* 
Hatóságáról igen ajánlólag nyilatkozott CselkÓ István magyaróvári gazdasági akadémiai tanár. 

I enti erőtakavmány gyárnak tolnamegyei kizárólagos vezérképviselője : 2—0
Eisner Sá3nd.or Bo2SL37-lxé,d.o3n,

kinél az kapható és aki egyidejűleg készséggel szolgál legkimeritőbb felvilágosítással.

tőségóné

Ideális arcz-créme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerii

DIANA ARCZKENÖCS jz
szeplő, máj folt és mindennemű arc- 1— 

tisztit talansóg ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

S?eghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. .« 44

Ritka alkalom!
Aki olcsón csinos bútorokat akar csi­

náltatni, az lordul jón most a több évii; kül­
földön dolgozott Botos Imre müasztaloshoz, 
akinek több segédje van és azokat tél viz 
idején nem akarja elbocsájtani, inkább igen 
előnyös árakat szab megrendelőinek, hogy 
munkásait foglalkoztathassa. 1—2

Lakik: Szekszárdon. Duna utcza 64 a, 
1 Iorvátb József vármegyei szobakáplár házában

I

Eladó bikák.
A kajmádi gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák eladók ; érdeklődők 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád. u. p Tolna 5-5

Jegyző urak figyelmébe!
A gazdasági cselédek nyilvántartásához 

szükséges összes (bizonyítványok, jegyző­
könyvek) nyomtatványokat Tolnává miegyé­
ben egyedül tartjuk rak'áron és i0 ivenkint 
50 fillérért szállítjuk 10 fillér postadij bekül­
dése ellenében. Kívánatra a nyilvántartást 
puha vászon táblába be is kötjük, át fűzz tik és 
lapszámozzuk, amely esetben a kötésért és 
lapszámozásért összesen 1 koronát számítunk, 
írószerek és az összes hivatalos nyomtatvá­
nyok jutányos áron kaphatók : Bátor János 
könyvnyomdájában és papirkereskedésében 
Szekszárdon.

§

Hirdetmény.
Az alsónyéki tej sző vetkezet tejtermelőkét, a sar- 

nokkal s hozza tartozó felszereléssel együtt
folyó évi deczember 8-án d. u. 3 órakor

haszonbérbe adja 3 évre.
Az árverési feltételek az elnökségnél megtekint­

hetők.
Alsónyék, 1907 november 2.

Az elnökség.

Csödtömegeladási hirdetmény.
^Alulírott tömeggondnok ezennel közhírré teszem, hogy Steiner 

Fulop dunnföldvári, bej. fnkereskedő közadós csődtömegéhez tar­
tóz.», a csődleltár 1 286, 291—408 és 417. tételszámai alatt össze­
írt épületfa, deszkák, fazsindely, szőlőkarók, fél­
szerek, kukoricza górék, uszoda stb., melyeknek beszer­
zési ára 54780 kor. 9 fillér, becsértéke pedig 49007 korona 38 fillér, 
egy tömegben zárt ajánlati versenytárgyaláson el fognak adatni.

Az Írásbeli zárt ajánlatok, melyekhez 5000 korona bánatpénz 
csatolandó

f. évi deczember hó 14-én déli 12 óráig
nyújthatók be dr. Beöthy Károly szekszárdi ügyvéd, ideiglenes csőd- 
választmányi elnök ügyvédi irodájában.

A csőd választmány az ajánlatok elfogadása fölött ugyanaznap 
d. a. 2 órakor határoz.

Akinek ajánlata elfogadtatok, tartozik az árukat a vételárnak 
lefizetése után 8 nap alatt átvenni, ellenkező esetben bánatpénzét 
elveszti és felelős av 1 ' “ ' ’ ’ ‘ " ' ' ‘
történendő újabb eh 
elérendő többletre.

Az aj an lat elfogadásának időpontjától minden kár vagy vészéi v 
a ve\ o teihéie esik, ugyancsak ot terheli a vételi illeték és bél ve0-- 
költség.

A választmány az áruknak mennyisége és a leltárban foglalt 
egyéb adatok helyessége tekintetében felelősséget nem vállal.

A csődleltár, úgy az üzletben elhelyezett áruk Borovitz Samu 
danaföldvári likos közbenjárásával bármikor, nov. 26 és 27-én pedig 
csődtömeggondnok közbejöttével is megtekinthetők.

Szekszárd, 1907 november hó 21-én.

Dr. Zsigmond Ferencz
ügyvéd,

csődtömeggondnok.

1........................- . ^OV/I U^IL VCLlLtlLUdlZtCI
ama különbözeiért, mely a költségére és veszélyére 

eladással előállna, de nem tarthat igényt az esetlen

2-2
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Ifjúsági
iratok

mélyen leszállított áron

Báter János
könyvkereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár

HIRDETMÉNY! 
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 12 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitoknak kedvez­

mény. — Bel- és küllőidi kőszén.

Felvágott S tiiziía,
elsőrendű legjobb minőségű szilfahasáb

10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 
korona, továbbá mindennemű hasáb , 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indóiiázza! 

szemben kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedő

SZEKSZÁRDI) N. 7-io

1

DEBULAY IMRE
lakatos üzlete 

SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 19_2ti 
taka ié k t ü z h elyek b e n.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gő motor 300 írtért eladó.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schatfhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch, Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett ; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czlgaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetne1'.

Schulz Gusztáv
20 - 52 óvás és ékszerész.

2ÄS VEVt' Ki' Vá s: ^' 2 ^4 i

Pollitzer sérv-aáulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV.. Kossuth Lajos u. 8.. félemelet.

Az Lutüzet szakorvos i bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igény be­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak !
Egyéni speciális kezelés !

Szab: dalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőség« le­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálv. . Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatouként 2—1 G koronáig.

Ugyanott most jelent meg : Az ember egész­
sége“ ezimii orvosi mii. mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésiével foglalkozik, lé 
munkát bárkinek dijtalaunl és zárt boríték bau küldi 
in eg az intézet igazgatósága. 10—f>2

' '■X X X' X X ■ • X: ff: X x- X X:'
V V v v V v v V VvvvvvvV

BATTLE
lÚ'A

BUM
csakis eredeti töltésű üvegek­

ben kapható

GAUZER ÁDÁM
fűszer, esemege, tea. rum és ásváuy- 

viz keieskedósébe 11

Szekszárd,
Kaszinó bazár épület.

Legalkalmasabb karácsonyi

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy közön­
ségének szives figyelmébe ajánlom most meg­
érkezett legújabb párisi diva tu téli

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó arak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok és fátyolok nagy választékban

Érának Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

eredeti

Csal szakértő miigépészektöl vegyünk varrógépet!

AFKAN A és WETTTN A
varró ós mühimző gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimző gépei
és a modern varrégépteknika remekei.

Ezen varró és mühimző gépek, valamint az általunk vezetett Singer családi, 
Central-Bobbin, karikahajós és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló 
aczelszerkezetenek szabatos és megbízható működéséért

tiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyagidba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy 
raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, ked­
vező részletfizetesre is. Varrógépek javítására szakértő műszerészünket bárhová 
vidékre is kiküldjük.

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna 
megye első és legnagyobb kizárólagos gépüzletében :

MÜLLER TESTVÉREK
mügépészeknél, varrógép, kerékpár, Írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd, ITeisziazLC-Tosizdr-
.... _____  . _________ ___ _ 88- o.l
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évre szóló

Igen szép

Karácsonyfa díszek
Remek kivitelű

eiKonyveK
díszes bőrkötésben

■ ■

HEGEDŰK,
hegedű alkatrészek,

czimbalom-húrok
kiváló jó minőségben

jen.a ]eKÍol,l) minőségbe ±1 US/iOl VrV naey választékban

Vidéki rendelések ^
és pontosan eszközöltetnek

Községi, közigazgatási, lelkészi stb.

Nyomtatvány ok *,jSÍ"
árakon beszerezhetők

Báter János
könyvnyomdájában, könyv-, papir-, 

rajz- és irószer-kereskedésében .

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

ül ül 
m 
ül 
in ül
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Árlejtés! hirdetmény.
Dunakömlod község elöljárósága a képviselőtestület 1907. évi 

október hó 31. napján hozott határozata alapján közhírré teszi, hogy 
eßYm két tanterem és egy tanítói szobából álló iskolaépület
építési munkálataira 1907. év deczember hó 7. napján dél­
előtt 10 Órakor a községházánál szóbeli ajánlatok beadása mellett 
nyilvános árlejtést tart.

A kikiáltási ár 14340 kor. 24 fillér. Az árlejtezni kívánók a 
kikiáltási ár 5%-át bánatpénzül tartoznak letenni.

Az árlejtésre vonatkozó feltételek, úgy az építési terv a jegyzői 
hivatalban megtekinthetők.

Dunakömlod, 1907 november 27.

Volt Ferencz
jegyző.

Weingärtner János
bíró.

ff 13025. sz.
I 1907.

0I
r

Tolnavármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.
A Szekszárd r. t. városban elhalálozás folytán megüresedett

polgármesteri állásra
ezennel pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 3. §-ában megkívánt 
minősítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyít­
ványokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 1907. évi deczom- 
ber hó 9-éig nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása évi 4000 korona fizetés és 600 
korona lakbér.

Szekszárd, 1907 november hó 25-én.

Alispán helyett: ^

Si3aQ.©ELtsIte„
vm. főjegyző.

ügaüfryEJHgHSSBSgECBBBBasssgroasgras^^

TésseK választani! # #
*v

Emez itt egy 
mosónő,

ki természe­
tesei! a mosas­
sa! járó mun­
kálatokat csak 
egymásután 

teljesítheti, a ki 
a mellett minden­

kor magas bért 
igényel s azon­
kívül majdnem 
kivétel nélkül 

csodálatra méltó 
uagy „gőzt“

fejleszt, azaz 
nagy étvágy-

Ez azonban egy 
oly mosónő,

amely „gőzzel“ mos 
anélkül, hogy étvagy­

at gerjesztene s a 
mellett a főzést, fül 

lesztést, párolgást, 
fertőtlenítést és mosást 

egyidejűleg, 
tehát egyszerre a nem 
egymásután végzi és 

ami fő:
mindemellett nem 

követel soha

7Volldampf
D. 8. C. M.

<3
A —

Tehát mit részesít előnyben?
A régi eljárást-e, melv 1 tő veszteséggel, bosszúságé*! es költséggel jár, avagy nz uj kezelést, mely időben C 
és költségben kid. 7f>°/0-ot megtakarít? Tessék próbálni! A John-féle „telített gözü“ mosógép próbára is

Kapható nflQ||er Testvéreknél Szekszárdon, Kaszinó bazár
jfpjijjBRRRnnnRRReNC'f-'rr'r c r c rrr'eNr’r'C rrrrr-rr<r'C'C c- 3B5GGGGGGGQ
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£ Pirniízer József és fiai nagyáruháza
Széchenyi-utcza Szekszáid

Alapítva 1840

Tolna vármegye legnagyobb divatháza

Garay-tér

aP*

cf>

Díszműáruk

Különböző alpáccá, bronz, majolika
és pltis czikkek, íróasztal kkészletek,
fali- és asztaldíszek, fa és pilis ka-
zetták, etagerek, diszes iveg- és
majolik.a vázák, gipsz szobrok, pénz-,
levél-, dohány-, szivar és toilette-
tárczák necessairek, manicurök, illat-
szerek, dohányzó- és diszasztalk ák,
diszkosárkák és mindennemű díszmű­

áruk.

sH,3‘<dS-s S a
e8

Játékáruk

Bubák, babakocsik, babaágyak, baba- 
hinta, ólom- és maciié katonák, gőz­
mozdony és motorok, katonai és 
tűzoltó felszerelések, gumiul-, maché- 
és bársony állatok, zongora, zenélő 
oasetták, kuglizó, tivoly, dobok, kar­
dok, puskák, képeskönyvek. Kine- 
matogra pli. Laterna-magica. Pano­
ráma és különböző itt fel nem so­

rolt jatékáruk.

Idei nagy karácsonyi vásárunk
mely 1907 tlecz. 1-én megkezdődik

Olcsóságban Nagy választékban

felnimül minden eddig nyújtottál.
Mélyen leszállított a,rákon

kerülnek eladásra:

sel3T,e3ZiZL-7 gr^a/pju.-., paxgät- és xxxosóaxx^agolx
Mindennemű úri és női divatczikkek 

Hazai és külföldi vászon- és damastáruk

Kész hölgy fehérnemüek. Teljes menyasszonyi kelengyék.
Kész úri és gyermek ruhák.

JVIindennemü szőrmeáruk, cipők, sárcipök, harisnyák, ernyők
Bőröndök, utikosarak. utazó- és lópokróczok.

EleilaoooDs:. Sa/plsiáir..

Futó- és pamlagszönyegek. Térítők. Függönyök.

Óvodák és árvaházak különös engedményben részesülnek.

Maradékok mélyen leszállítva
leszállított áraink csak 1907 decz. 24-ig maradnak érvényben.

Szekszárd, 1907. Nyomatott Rátér János könyvnyomdájában.


